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Účastníci Beskydské sedmičky mají za sebou svou každoroční porci kilometrů, muzi-
kanti sbalili valašské kroje, cimbál i housle a utichl i Amfiteátr na Horečkách. Tajemství 
staré bambitky ukončilo promítání na Špalku. Frenštátské kulturní léto je u konce. To 
ale neznamená, že končí veškerá legrace. Právě naopak. Září si bere za povinnost 
přivábit vás na zábavné a zajímavé události. S volbou vám pomůže Frenštátský zpra-
vodaj. Milovníky vážné hudby v září potěší Moravské klavírní trio. Připravují se Dny ev-
ropského dědictví, které se ponesou ve středověké atmosféře, nebude chybět ohňová 
show. Zbývá jen popřát poutavé čtení a samozřejmě všem dětem úspěšný a hladký 
vstup do nového školního roku. � –red-

A je tady  

zář í

Fo
to

: A
nt

on
ín

 B
re

tt
šn

aj
dr

, F
re

nš
tá

ts
ké

 s
la

vn
os

ti



2

září 2022

Frenštátský

společnost

Rekonstrukce Havlíčkovy ulice  
potrvá do listopadu

V  srpnu začala oprava Havlíčkovy ulice v  centru města, která zahr­
nuje obnovu zpevněné plochy, chodníku a navazujícího atria přístavby 
radnice. Stavební práce by měly být hotovy do 30. 11. 2022. Z důvodu 
opravy bude Havlíčkova ulice zcela uzavřena pro automobilovou dopra­
vu a průchod pro pěší omezen. 

„Rekonstrukce bude spočívat ve výměně stávající zámkové dlažby za žu­
lové kostky a současně bude provedena výměna vodovodu a plynovodu. Na 
chodníku před Komerční bankou, lékárnou a v atriu přístavby radnice bude 
vyměněna stávající dlažba za žulové desky,“ vysvětlila Jana Machková, refe­
rentka odboru investic a rozvoje MěÚ. „V průběhu rekonstrukce bude Hav­
líčkova ulice zcela uzavřena pro automobily a průchod ulicí i atriem může 
být omezen s ohledem na postup stavby. Koridory budou rovněž na ul. Hav­
líčkova do vstupů obchodů,“ doplnila Jana Machková. Dodavatelem stavby 
je firma NOSTA, s. r. o. z Nového Jičína. Celkové náklady rekonstrukce jsou 
vyčísleny na 6 191 748 korun.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Centrum poradenských služeb
Od září začalo v objektu Klubu důchodců na Kalusově ulici 1170 fungo­

vat Centrum poradenských služeb, které na jednom místě nabízí občanům 
města a okolních obcí bezplatné poradenství v oblasti ochrany spotřebitelů, 
odborného sociálního poradenství a poskytuje psychosociální i terapeutic­
kou pomoc. Zaměřuje se také na prevenci užívání návykových látek a dalších 
závislostí, na odborné dluhové poradenství a pouze pro občany našeho měs­
ta zajišťuje bezplatné poradenství v oblasti práva. Město nejenže iniciovalo 
vznik tohoto centra, ale vybavilo také jeho zázemí. � (pokračování na straně 4)

Do Frenštátu pod Radhoštěm 
se vrací Dny evropského dědictví

Frenštát pod Radhoštěm se 14. září připojí ke Dnům evropského dědictví. 
Veřejnosti se tak otevřou brány frenštátských památek. Zpřístupněny bu­
dou vybrané reprezentativní prostory historické budovy frenštátské radnice 
a také Radniční věž. Rok 2022 je rokem oslav 640. výročí od první písemné 
zmínky o Frenštátu pod Radhoštěm. S tímto výročím budou spojeny Dny ev­
ropského dědictví. Frenštátské náměstí dostane středověký ráz a od 16 ho­
din ho ozdobí stylové rytířské stany, katovská dílna, kejklíři a  soutěže pro 
děti. Zájemci si budou moci vyzkoušet ražbu mincí a závěr dne bude patřit 
malé ohňové show.

Ludmila Žárská, manažer pro cestovní ruch a propagaci

Komunální volby 2022
Volby do obecního zastupitelstva se uskuteční v pátek 23. září 2022 

od 14.00 do 22.00  hodin a  v  sobotu 24.  září  2022 od 8.00  hodin do 
14.00 hodin. 

Současně se ve stejném termínu 23. a  24.  září  2022 uskuteční 
i  volby do Senátu Parlamentu České republiky. Případné druhé kolo 
voleb do Senátu Parlamentu České republiky se uskuteční v  pátek 
30.  září a  v  sobotu 1.  října  2022. Informace pro voliče lze získat na 
www.mufrenstat.cz nebo na www.mvcr.cz.

Ludmila Pavlová, Vedoucí odboru vnitřních věcí a školství

Na Radniční věži budou od 10 hodin probíhat komentované prohlídky
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V prostoru atria a na přístupech jak od parkoviště, tak z ulice Rožnovské budou oploceny 
koridory pro průchody pěších

fo
to

: J
an

 N
ov

ot
ný

fo
to

: R
om

an
a 

S
te

js
ka

lo
vá

„Všechny knihy zežloutnou, ale kniha přírody má každý rok nové, nádherné vydání.“ Hans Christian Andersen
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Krajané z Texasu navštívili Frenštát
Začátkem července navštívili naše město krajané z Texasu. Místosta­

rosta Jiří Unruh skupinu 46 krajanů přivítal na frenštátské radnici. 
„Hovořili jsme o současné situaci ve světě, o válce na Ukrajině, epidemii 
koronaviru a jejím vlivu na život každého z nás, ale i o příjemnějších vě­
cech jako jsou vzpomínky na dětství, krásy Moravy, hovořili jsme o jídle, 
koláčích, zvycích i beskydské krajině a o původním životě v horách,“ na­
stínil Jiří Unruh, místostarosta města.

Texaští krajané, původní vystě­
hovalci a  dnes již hlavně jejich po­
tomci, naše město pravidelně na­
vštěvují. V  červenci krajany z  měst 
Enis, West, Dallas, Houston či Gal­
veston a  dalších míst amerického 
Texasu přijali zástupci vedení měs­
ta v obřadní síni radnice. „Jsem rád, 
že po třech letech, kdy s ohledem na 
epidemii koronaviru nebylo mož­
né taková setkání zorganizovat, 
se pomalu opět vracíme ke starým 
zvykům a tradicím, mezi něž setká­
vání s krajany žijícími v USA určitě 
patří,“ uvedl místostarosta města. 
Už podle příjmení jako je Polanský, 
Veselka, Tichý či Slovak je jasné, 
že jsou to našinci. Někteří z  nich 
se ptali po místech jako je Lichnov, 
Kunčice, Bordovice, Luhačovice, 
odkud pocházeli jejich předkové.

Partnerství mezi městy La Grange 
a  Frenštátem pod Radhoštěm bylo 
navázáno v  roce 1998. V  té době 
město obdrželo návrh tehdejšího 

starosty La Grange na navázání spo­
lupráce a  vytvoření projektu Sister 
Cities – sesterských měst a v dubnu 
následujícího roku zastupitelstvo 
spolupráci, která se zaměřila na 
vzájemné poznávání a  přibližování 
života, kultury a  historie, schválilo. 
Byly uskutečněny vzájemné výstavy, 
setkali se představitelé měst a 11. říj­
na  2002 byla v  La Grange slavnost­
ně podepsána smlouva o spolupráci 
mezi oběma městy. „V  rámci part­
nerství se poté uskutečnilo několik 
návštěv frenštátských umělců v  La 
Grange, koncertoval tam například 
Martin Kasík, a dále to byla návštěva 
zástupců podnikatelské sféry v Texa­
su. Na druhou stranu krajané pravi­
delně navštěvují Frenštát pod Rad­
hoštěm a  okolní města a  obce, kde 
hledají a  objevují stopy svých před­
ků, poznávají současný život v  naší 
zemi a navazují nová přátelství a vzá­
jemné kontakty,“ doplnil Jiří Unruh.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Návštěva krajanů z Texasu, 7. 7. 2022, obřadní síň MěÚ Frenštát pod Radhoštěm
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Marie Minaříková oslavila sto let
Významné životní jubileum, 100  let, oslavila 22.  7.  2022 paní Marie 

Minaříková. Mezi gratulanty nechyběl ani starosta města Miroslav Ha­
latin, který jí popřál všechno nejlepší, hlavně pak dobré zdraví a pohodu.

Paní Marie Minaříková se narodi­
la 22.  července  1922 v  Tomašíkovu 
v  okrese Galanta na Slovensku, kde 
také prožila své dětství a mládí. V roce 
1948 se provdala za Jaroslava Mina­
říka. S manželem společně vychovali 
tři děti. Paní Marie pracovala jako 
vedoucí opravny obuvi v Bílovci, kde 
s  rodinou žila 50  let. Před dvanácti 

lety se přestěhovala do Frenštátu pod 
Radhoštěm, aby byla blízko své dce­
ry Blanky, která je její velkou oporou 
a  dlouhodobě o  ni pečuje. Oslaven­
kyně se stále zajímá o  aktuální dění 
u nás i ve světě. Když byla mladší vel­
mi ráda tančila. Paní Marie se dnes 
těší z 6 vnoučat a 12 pravnoučat.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Projekt Putovní knihovna  
je určen žákům na Frenštátsku

Jak takováto putovní knihovna ve 
školách funguje? Od září si pedagogové 
základních škol na Frenštátsku, prvního 
i  druhého stupně, mohou v  knihovně 
zapůjčit sady knih, se kterými budou ve 
výuce pracovat se všemi dětmi najednou. 
Vedle populární Babičky Drsňačky, Pana 
Smraďocha či bestsellerů Prašina, Dárce 
nebo Klub divných dětí učitelé vybrali 
také Vánoční prasátko, poslední z  knih 
oblíbené J. K. Rowlingové. Jednotlivé ti-
tuly má knihovna pro školy k dispozici ve 
30 výtiscích. „Cílem aktivity je zlepšení 

organizace práce během výuky a podpo-
ra hromadného čtení a  práce s  textem. 
Využít lze knihy i mimo hodiny literatu-
ry. Například pokud žák dokončí svou 
práci v  různých předmětech dříve, má 
možnost si vzít knihu a ponořit se sám do 
světa fantazie. Projekt Putovní knihovny 
pro žáky základních škol na Frenštátsku 
připravila pracovní skupina pro čte-
nářskou gramotnost MAP II společně 
s  frenštátskou městskou knihovnou,“ 
uvedla Barbora Stachurová.

–red-

Papírnictví funguje dál, Bez ochozu
Začal nový školní rok a rodiče se svými dětmi berou papírnictví úto­

kem. Kapsáře a školní potřeby. Sešity, obaly, gumy, pera, zástěry na vý­
tvarnou výchovu, sáčky na bačkory…

Výjimkou není ani papírnictví manželů 
Pavlíkových, do kterého jsme byli zvyklí 
chodit na ochoz obchodního domu Kyče-
ra. V červnu prodejna po 23 letech skonči-
la. Důvodem byly stavební úpravy objektu 
Kyčera. „Od srpna jsme otevřeli v novém, 
vedle oční optiky u polikliniky. Zákazníci 
to nebudou mít daleko. Přestěhovali jsme 

se naproti a věřím, že si do našeho staro-
nového papírnictví, tentokrát Bez ochozu 
lidé cestu najdou. Otevřeno máme šest 
dnů v týdnu od pondělí do pátku od 7.15 
do 16.15 hodin s polední pauzou a v sobo-
tu pak od 8 do 11  hodin,“ uvedla Lenka 
Pavlíková, majitelka obchodu.�
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Pozvánka na zastupitelstvo
Vážení občané, zveme vás na zasedání zastupitelstva města, které se 

koná ve čtvrtek 15. září 2022 od 15.00 hod. ve velké zasedací síni budo­
vy Městského úřadu Frenštát pod Radhoštěm. Program je zveřejněn na 
www.mufrenstat.cz.� Vedení města

Úpravy komunikace v Horní ulici

V srpnu začali silničáři opravovat a zasypávat výtluky v Horní ulici
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Frenštát získal dotaci na integrační programy pro uprchlíky z Ukrajiny
Město získalo dotaci z Ministerstva vnitra ČR na integrační progra­

my pro uprchlíky z  Ukrajiny. Získaná dotace je určena na projekty, 
které zajišťují sociální a právní poradenství, aktivizaci cílové skupiny 
uprchlíků a přímou sociální práci s nimi. Konkrétně se v našem městě 
jednalo například o  příměstské tábory pro ukrajinské děti nebo ko­
munikaci s  uprchlíky prostřednictvím facebookové skupiny. Maxi­
mální výše dotace může činit až 310 800 korun.

„V  našem případě byla dotace 
schválena na tři podprojekty. Prv­
ním z nich byly tři prázdninové pří­
městské tábory pro ukrajinské děti 
zaměřené na výuku českého jazyka, 
kterých se účastnily děti ve věku od 7 
do 18 let,“ uvedla Jana Prášková, ve­
doucí odboru sociálních věcí MěÚ. 
První termín příměstského tábora 
proběhl od 11. 7. 2022 v prostorách 
Základní školy Tyršova 1053 a další 
pak koncem července a v srpnu v As­
tře, centru volného času. „Všechny 
tři příměstské tábory byly primárně 
zaměřeny na češtinu v  kombinaci 
s  kreslením a  dalšími výtvarnými 
a  pohybovými aktivitami. Vedle 18 
ukrajinských dětí se příměstských 
táborů zúčastnily také české děti, 
které pomohly těm ukrajinským pře­
konat jazykovou bariéru. Dík patří 
ZŠ Tyršova 1053 a její ředitelce Pav­
líně Pálové, která nám v nejtěžší chvíli 
nabídla alternativní prostor a  také 
restauraci Střelnice, která zajišťovala 
obědy,“ doplnil Martin Kocurek, asis­
tent koordinátora pomoci Ukrajině. 
Odbornou lektorkou a  hlavní orga­
nizátorkou příměstských táborů pro 
ukrajinské děti byla paní Miroslava 
Máchová. Poděkování také patří Cha­
ritě Frenštát pod Radhoštěm, která 
byla významným partnerem tohoto 
projektu.

Druhá část finančních prostřed­
ků získaná z  dotace bude využita 
na úhradu nákladů spojených se 
zajištěním a  správou informací 
pro uprchlíky na sociálních sítích 
a dalších komunikačních kanálech. 
„Jedná se například o  již funkční 
facebookovou skupinu. Cílem je 
aktivizace skupiny uprchlíků pobý­
vajících v  našem městě a  blízkém 
okolí, poskytnutí dostatečných ak­
tuálních informací o  možnostech 
vzdělávání, zaměstnání, kultur­
ních a  sportovních akcí tak, aby se 
co nejlépe mohli začlenit do místní 
komunity a  jejího života,“ doplnil 
Martin Kocurek.

Třetí část celého projektu tvoří 
pomoc s  prací v  terénu a  admini­
strací při výkonu sociální práce 
s  uprchlíky. „Prioritou při řeše­
ní situace se skupinou uprchlíků 
z  Ukrajiny bylo od počátku zacho­
vat plnohodnotné služby odboru 
sociálních věci také pro naše obča­
ny. Proto jsme rádi, že se podařilo 
získat dotační peníze na občasnou 
výpomoc jak s administrativou, tak 
pro práci v  terénu, aby byly všem, 
kteří potřebují pomoc a  poraden­
ství, služby našich pracovníků do­
stupné ve standardní míře,“ vysvět­
lila Jana Prášková.

Iva Vasendová, tisková mluvčí

Obnova měšťanského domu
Město Frenštát pod Radhoštěm získalo dotaci Ministerstva kul­

tury ČR z  programu regenerace městských památkových rezervací 
a zón ve výši 770 tisíc korun na obnovu kulturních památek. Navíc 
město v letošním roce využije na regeneraci památek dalších 100 tisíc 
korun, které získalo za vítězství v krajském kole soutěže za nejlepší 
přípravu a realizaci programu regenerace městských památkových 
rezervací a památkových zón a 224 tisíc přidá ze svého rozpočtu. Pe­
níze budou použity na obnovu měšťanského domu č. p. 16.

„Ministerstvo kultury poskytu­
je vlastníkovi kulturní památky 
příspěvek na obnovu prostřednic­
tvím obce s  rozšířenou působnos­
tí. O  dotaci ze státního rozpočtu 
žádá obec, a ta následně příspěvek 
poskytne vlastníkovi kulturní pa­
mátky. V letošním roce Zastupitel­
stvo města na základě doporučení 
pracovní skupiny pro regeneraci 
městské památkové zóny rozhodlo 
o poskytnutí této dotace navýšené 
o  povinnou finanční spoluúčast 
města panu Materovi, který je 

vlastníkem měšťanského domu 
č.  p. 16,“ uvedla Lucie Cábová, 
projektová manažerka odboru 
investic a  rozvoje MěÚ. Finanční 
příspěvek v celkové výši 1 094 000 
korun je určen na obnovu střešní 
konstrukce a fasádu měšťanského 
domu č.  p. 16. Veškeré obnovo­
vací práce budou realizovány pod 
přímým dohledem pracovníků 
Národního památkového ústavu 
v Ostravě a začít by měly v září.

Iva Vašendová, 
vedoucí odboru vnějších vztahů

Vitesco Technologies  
zve na Den otevřených dveří

Vitesco Technologies pořádá Den 
otevřených dveří, který se uskuteční 
1.  10.  2022 a  umožní vám nahléd­
nout pod pokličku nového portfolia 
výroby komponent do elektromobi­
lů. Připraveny jsou prohlídky závo­
du, ukázka elektromobilů a  dopro­
vodný hudební a  kulturní program, 
ve kterém se představí především 

zaměstnanci a  místní kapely. Pro 
děti bude připraven skákací hrad, 
malování na obličej, autodráhy a au­
tíčka na dálkové ovládání a  soutěže 
o ceny. Přijďte zažít elektromobilitu 
na vlastní kůži, budeme se na vás 
těšit!

Tým organizátorů 
Vitesco Technologies

Centrum poradenských služeb
(pokračování ze strany 2) Ve sdílené 
kanceláři již od roku 2021 každý čtvr­
tek poskytuje odborné dluhové pora­
denství Člověk v  tísni. Od září  2022 
se poradenské služby rozšířily o  no­
vou službu adiktologa a  terapeuta. 
Ta je určena dospělým a  dětem od 
15 let, všem, kteří se sami nebo v ro­
dině potýkají s  problémovými závis­
lostmi. „Jde o osoby experimentující 
s  návykovými látkami, problémové 
uživatele a závislé, patologické hráče 
a osoby s problematikou nelátkových 
závislostí,“ vysvětlila Bronislava Pa­
páková, koordinátorka komunitní­
ho plánování. V  průběhu září zahájí 
každý pátek svou činnost také Kri­
zové centrum Ostrava. Poskytovat 
bude především sociální poraden­
ství a psychosociální a terapeutickou 

pomoc. Od začátku října pak bude do 
centra přesunuta tradiční Bezplatná 
právní poradna pro občany města 
a  také SOS poradna zaměřená na 
ochranu spotřebitelských práv.

„Centrum poradenských služeb 
nabídne na jednom místě různé typy 
bezplatného poradenství nejen ve 
sdílené kanceláři, ale i  v  přilehlém 
objektu DPS Rožnovská 346. Před­
pokládáme, že v rámci rekonstrukce 
zázemí DPS Rožnovská 346 budou 
přibývat další poradenské služby za­
měřené převážně na seniory a osoby 
se zdravotním postižením, zároveň 
je již nyní v  jednání poskytnutí zá­
zemí pro vznikající Oblastní spolek 
Českého červeného kříže,“ uzavřela 
Jana Prášková, vedoucí odboru so­
ciálních věcí MěÚ. � –red-
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Frenštátští hasiči byli u požáru  
i dopravních nehod na Okluku

Několik výjezdů k technické pomoci, dopravním nehodám a požárům, 
to mají za sebou frenštátští hasiči. K tomu další události, například po­
moc při transportu pacientů do sanitky.

Poslední červencový den zasaho­
vali hasiči dvakrát na jednom místě. 
Na Okluku. K první dopravní neho­
dě jednoho osobního automobilu 
došlo krátce po 14. hodině. Vozidlo, 
ve kterém cestovaly tři osoby, sjelo 
mimo komunikaci a  převrátilo se 
na střechu. Na místo byla vyslána 

frenštátská a  kopřivnická jednotka 
HZS. Po příjezdu byly zraněné oso­
by v  péči Zdravotnické záchranné 
služby. Hasiči na místě provedli pro­
tipožární ochranu a odpojili akumu­
látor. Po prošetření nehody Policií 
ČR bylo vozidlo převráceno zpět na 
kola a uklizena vozovka. 

Projekt Na kole jen s přilbou  
se uskutečnil na Pustevnách

Když byly prázdniny v plném proudu, řada rodin zařadila cykloturis­
tiku do svých letních aktivit a vyrazila do přírody. Právě z tohoto důvodu 
byla pro uskutečnění bezpečnostní akce Na kole jen s přilbou vybrána 
lokalita Pusteven. Do akce se 3.srpna zapojili dopravní policisté a poli­
cejní preventisté z Nového Jičína.

Právě cyklisté a  koloběžkáři pa­
tří mezi nejohroženější účastníky 
nejen silničního provozu, proto 
je policisté v  této přírodní lokalitě 
upozorňovali na důležitost použí­
vání ochranné přilby při jízdě na 
kole a  koloběžce. Příjemným zjiš­
těním bylo, že všichni cyklisté měli 
přilbu řádně nasazenou.

Povinnost nošení ochranné přil­
by vyplývá ze zákona č.  361/2000 
Sb., o silničním provozu, stejná po­
vinnost platí také pro jízdu na ko­
loběžce. Cílem projektu je přispět 
ke snížení úrazů cyklistů a informo­
vat veřejnost o  smysluplnosti nosit 
při jízdě přilbu. Nejčastější zranění 
je poranění hlavy.� –red-

Hořela kuchyně v domě na Nádražní ulici
Ve  čtvrtek 11. srpna 2022 byl vyhlá­

šen požární poplach. Hořelo v domě 
v ulici Nádražní. Společně s frenštát­
skými hasiči byly na místo vyslány 
i dvě profesionální jednotky ze stanic 
Kopřivnice a Nový Jičín a dobrovolní 
hasiči z Trojanovic a Kunčic pod On­
dřejníkem. Po příjezdu se dostali do 
čtvrtého patra budovy, kde hořely po­
traviny na sporáku v  kuchyni. Oheň 

byl uhašen takřka okamžitě, v  další 
fázi hasiči kontrolovali byt pomocí 
termokamery, zda se někde nenachá­
zí skryté ohnisko. Bylo nutné provést 
společně s policisty evakuaci 27 osob 
z  ostatních bytů a  zajistit odvětrání 
prostor. Škoda byla předběžně vy­
číslena na 230 tis. Kč. Při požáru ne­
byla zraněna žádná osoba, došlo ale 
k usmrcení korely. � –red-

„Ještě nám ani nestihl vychlad­
nout motor Tatry a  už jsme jeli zpět 
na Okluk, kde se stala další dopravní 
nehoda téměř jako přes kopírák. Stej­
ně jako u předchozí situace se vozidlo 

přetočilo přes střechu, tentokrát zů­
stalo stát na kolech. Zraněnou řidič­
ku si převzala do péče posádka Zdra­
votnické záchranné služby MSK,“ 
uvedl pracovník HZS. 

Hasiči vyjeli k nehodě na Okluku

Za pár hodin nato zasahovali u další dopravní nehody v esíčku na Okluku 
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Dopravní policisté upozorňovali nejen na nezbytnost přilby při jízdě na kole, ale i na po-
vinnou výbavu nebo rizika zranění
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Jídlo na sporáku zažehlo požár, nikdo nebyl zraněn
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Jeden život a  tři zraněné osoby, 
z  toho jedno vážné zranění dítěte 
si 29.  8. vyžádala dopravní nehoda 
u  Frenštátu pod Radhoštěm. Řidič 
jedoucí od Kopřivnice nezvládl řízení 
a přejel do protisměru, kde do něj čelně 

narazilo druhé vozidlo, ve kterém ces­
tovaly dvě dospělé osoby a jedno dítě.

Řidič prvního vozidla utrpěl zraně­
ní neslučitelná se životem, posádka 
druhého vozidla byla při příjezdu ha­
sičů v péči zdravotníků.� –red-
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Osudové setkání ve víru  
šampaňského a Chačaturjanova valčíku

Ona je vyhlášená kurtizána, on 
desperát na útěku před policií. 
V  prostředí nevěstince, kde by to 
člověk nejméně očekával, dojde 
k  osudovému setkání. K  setkání, 
které otřese dosavadními jisto­
tami a  představami. Co je lepší? 
Stárnout jako pařez v  bažině nebo 
zasvítit krátce jako raketa, ale as­
poň na okamžik vytrhnout svět ze 
tmy? Obětovat se pro lidstvo nebo 
zachránit jednoho konkrétního 

člověka? Vydrží ideál střetnutí 
s drsnou realitou?

Amatérská divadelní společnost 
Waterloo zve na divadelní hru Pavla 
Kohouta Ruleta. Představení se koná 
23. a  24.  září  2022 ve 20  hodin ve 
frenštátském kině. Místa v sále si mů­
žete rezervovat osobně nebo telefo­
nicky od 15. září 2022 v Turistickém 
informačním centru Frenštát p. R.

Těšíme se na setkání s vámi. 
Martin Trubač

Muzejní noc bude věnována škole
V  září připravilo frenštátské muzeum kromě běžných aktivit i  dvě 

akce. Ve čtvrtek 15.  září  2022 v  17  hodin v  podkroví muzea zahájíme 
další cyklus čtvrtečnických setkání. Po prázdninové přestávce budeme 
pokračovat v  povídání o  historii základního školství na Frenštátsku. 
Tentokrát se zaměříme na období 50. a 60. let minulého století. Přednáší 
Martin Trubač, vstupné: 30 Kč.

Škole bude věnována i  letošní 
Frenštátská muzejní noc, která se 
koná v pátek 30. září 2022 od 18.00 
do 21.30  hodin. Nejprve máme 
připravený program pro nejmenší 
pod názvem Od kolébky do ško­
ly. V  něm se účastníci dozvědí, jak 

vypadal život dětí před sto padesáti 
lety, prohlédnou si vybavení selské 
světnice, zjistí, jaké měly děti hračky 
i  jak se podílely na chodu domác­
nosti. Poté je „pan učitel“ odvede 
do školy, kde na vlastní kůži zažijí, 
jak vypadalo vyučování v  dobách 
Rakousko-Uherska. Od 19  hodin 
vystoupí v  prostorách výstavní síně 
žáci literárně-dramatického obo­
ru ZUŠ Frenštát p.  R. v  cimrma­
novském představení „Vyšetřování 
ztráty třídní knihy“. Ve 20  hodin se 
budou v  podkroví muzea promítat 
dobové filmy připomínající dávnou 
i  méně dávnou historii města Fren­
štátu. Mimoto si návštěvníci mohou 
prohlédnout stálé expozice, výsta­
vu „Pojď sem, dítě, uč se moudrým 
býti“, zastřílet na laserové střelnici 
nebo si vyrobit přívěšek na klíče či 
jinou ozdobu. Vstupné na tuto akci 
je 30 Kč.� Martin Trubač

Dialogy s Krylem:  
Koncertní recitál Davida Uličníka

Závěr měsíce září bude patřit 
vzpomínce na písničkáře, básníka 
a  novináře, věčného rebela, symbol 
protestu proti sovětské okupaci, Kar­
la Kryla. Koncertní pásmo nazvané 
Dialogy s Krylem nabídne ve čtvrtek 

29.  září  2022 od 19  hodin v  malém 
sále frenštátského Domu kultury ne­
jen známé, ale i pozapomenuté písně 
Karla Kryla. Zajímavým prvkem ce­
lého pásma je však průvodní slovo, 
pomyslný hudební a literární dialog, 
kterým David Uličník (zpěvák vokál­
ního seskupení 4TET) připomene 
životní příběh legendárního barda, 
pozoruhodné momenty jeho tvor­
by i  osobní vzpomínky. Vstupenky 
v ceně 290 a 250 Kč jsou v předprode­
ji on-line na www.kulturafrenstat.cz  
a nebo v TIC Frenštát. V případě vol­
né kapacity budou k dostání také pří­
mo na místě.

Zuzana Kalinová, MěKS

Frenštát v dějinách času  
připomene výstava Miroslava Rottera

Letošní frenštátské výročí 640  let 
od první písemné zmínky o  našem 
městě si připomene v  září prostřed­
nictvím výstavy historických pohled­
nic a fotografií Frenštátska ze sbírky 
Miroslava Rottera. V současné době 
čítá tato sbírka kolem 700 ks obrázků 
z  historie Frenštátu pod Radhoštěm 
a  blízkého okolí. Výstava s  názvem 
Frenštát v dějinách času nabídne také 
s modely radnice a jiných dalších sta­
veb a modelů z historie města.

Zahájena bude slavnostní verni­
sáží za přítomnosti autora v  úterý 
13. září 2022 v 17 hodin ve Výstav­
ní síni Albína Poláška ve frenštát­
ském Domě kultury. V následujícíh 
dnech bude výstava přístupná od 
14.  září do 21. října  2022 ve všed­
ní dny od 9 do 17  hodin, ve středy 
bude výstavní síň uzavřena. 
(St 14. 9. 2022 výjimečně otevřeno 
od 9 do 17 hod. )

Zuzana Kalinová, MěKS

Divadlo Kapsa přiveze pohádku
Od září běží opět naplno naše 

pohádková sezóna, a  tak se v  ne­
děli 16.  října  2022 od 15.30  hodin 
můžou malí i  velcí diváci těšit na 
pohádku v  podání divadla KAP­
SA z  Andělské hory. Ti tentokrát 
do Frenštátu přijedou s  dětským 
pohádkovým písničkálem Nešťast­
ný šafářův dvoreček, který má na 
svém kontě řadu ocenění, mimo 
jiné i  cenu mezinárodní poroty za 
inscenaci pro děti z  chorvatského 
Trogiru nebo cenu euro poslanky­
ně Zuzany Roithové za inscenaci 
pro děti. A o čemže pohádka bude? 
O  tom, jak si jednou selka pro ra­
dost upekla z mléka, mouky, medu 

a  koření panáčka. Dala mu jméno 
Zápecníček. Ten rostl jako z  vody 
a  jednoho dne se vydal do světa na 
zkušenou. Při svém putování si na­
šel i mnoho dobrých přátel, kterým 
ve světe pomohl. A když se společně 
vrátili na dvoreček, čekalo Zápec­
níčka překvapení. Jaké? No přeci 
nevěsta – Medunka. Holčička z me­
dového perníku upečená. Vstupen­
ky mimo předplatné v  ceně 90 Kč 
bude od 1. 9. 2022 možné zakoupit 
online na www.kulturafrenstat.cz 
nebo ve frenštátském Turistickém 
informačním centru, nám. Míru 1, 
tel. 556 836 916.

Zuzana Kalinová, MěKS
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Muzeum ve Frenštátě p.  R.  – výstavy 
a programy

POJĎ SEM, DÍTĚ, 
UČ SE MOUDRÝM BÝTI
Výstava ze sbírek muzea mapující 
historii základního školství na Fren-
štátsku.
Výstavní síň Muzea ve Frenštátě pod 
Radhoštěm. Výstava potrvá do 12. úno-
ra 2023.

ČTVRTEČNÍCI: 
ŠKOLSTVÍ NA FRENŠTÁTSKU - IV.
Obrázky z  dějin základního školství 
v období 60. let.
Přednáší Martin Trubač. Ve čtvrtek 
15.  září  2022 v  17.00  hodin. Podkroví 
muzea ve Frenštátě p. R. 
Vstupné: 30 Kč.

FRENŠTÁTSKÁ MUZEJNÍ NOC 
– ŠKOLA ZÁKLAD ŽIVOTA!
V  pátek 30.  září  2022 od 18.00 do 
21.30 hodin v prostorách frenštátské-
ho muzea.
Program: program pro děti a  mládež 
„Od kolébky do školy“, vystoupení žáků 
literárně-dramatického oboru ZUŠ 
Frenštát p.  R., promítání dobových fil-
mů, pohádka na dobrou noc. V průběhu 
programu: prohlídka stálých expozic, 
interaktivní úkoly pro malé i velké, střel-
ba na laserové střelnici. 
Vstupné: dospělí 30 Kč.

Otevírací doba:
úterý – pátek 9.00 – 12.00, 13.00 – 17.00
neděle 9.00 – 12.00, 13.00 – 17.00
pondělí a sobota zavřeno
www.muzeum‑frenstat.cz

Knihovna získala dotaci na IdeaLab, 
otevřenou tvůrčí dílnu

Město Frenštát pod Radhoštěm získalo neinvestiční dotaci z  dotač­
ního programu Veřejné informační služby knihoven na projekt Idea­
Lab, otevřená tvůrčí dílna knihovny, ve výši 105 tisíc korun. V městské 
knihovně tak na podzim vznikne nový prostor pro vzdělávání a setkává­
ní se napříč generacemi. Celkové náklady projektu jsou 213 tisíc korun.

„Nově vzniklý společenský pro­
stor bude určen pro neformální 
vzdělávání všech generací s  dů­
razem na získávání a  upevňování 
digitálních znalostí a  dovedností. 
Vybavíme ho tak, aby umožňoval 
různé druhy aktivit jak jednotliv­
cům, tak skupinám a dobře sloužil 
vzdělávacím a  volnočasovým akti­
vitám,“ vysvětlila Pavlína Martiňá­
ková, vedoucí Městské knihovny. 
Finanční prostředky z  dotace bu­
dou sloužit konkrétně k nákupu vy­
bavení tvůrčí dílny. „Bude se jednat 
o  3D tiskárnu, programovatelné 
robotické hračky pro děti, napří­
klad Ozobot nebo Beebot, řezací 

ploter i šicí stroj,“ doplnila vedoucí 
knihovny.

Otevřená tvůrčí dílna se bude na­
cházet v prostorách Domu kultury, 
v  bývalém Music clubu a  měla by 
veřejnosti sloužit už letos. „Před­
pokládáme její otevření na podzim, 
záleží, jak rychle se nám podaří 
prostor upravit a  vybavit. Chceme 
také zrenovovat staré a nepoužíva­
né regály, které jsou nyní usklad­
něny ve sklepě. O jejich obnovu se 
postarají správci kulturního domu, 
kteří s tím již mají zkušenost,“ do­
dala vedoucí knihovny.

Iva Vašendová, 
vedoucí odboru vnějších vztahů

Další úspěch  
pěveckého sboru Garrendo

Na Janáčkově konzervatoři 
v  Ostravě se 27.  června uskuteč­
nilo oblastní kolo 13. ročníku 
soutěže středoškolských pěvec­
kých sborů Mezzochori 2022. 
Přehlídky se zúčastnil také stře­
doškolský pěvecký sbor Garrendo 

Gymnázia a  Střední průmyslové 
školy elektrotechniky a  informati­
ky a vyzpíval si zlaté pásmo. Sbor 
postupuje do celorepublikového 
kola soutěže, které 4.–5. 11. 2022 
bude hostit Hradec Králové.

Ivana Klvaňová

Ukrajinské děti přišly poděkovat svým učitelům
Poslední den školního roku, po slavnostním předání vysvědčení ve třídách, se pedagogové ZŠ Tyršova 913 

pravidelně sejdou ve sborovně na závěrečné pedagogické radě a hodnotí uplynulé školního období. Letošní 
30. červen byl ale pro všechny v něčem výjimečný. Do sborovny nečekaně vstoupila paní asistentka Olha Lylyk 
se všemi ukrajinskými žáky, kteří naši školu navštěvovali od letošního 1. dubna. S obrovskou kyticí a dárkem 
přišlo poděkovat devatenáct žáků nejen paní ředitelce, ale také celému pedagogickému sboru.

Děti se držely za ruce a postupně 
všechny jednou větou v českém jazy­
ce ocenily přijetí a  péči za uplynulé 
tři měsíce u nás ve škole. Na tvářích 
i v očích všech přítomných byly znát 
silné emoce, které byly navíc umoc­
něny i ukrajinskými kroji, které měly 
děti s paní asistentkou oblečené. Na 
prázdniny se všichni rozcházeli do­
jati a příjemně překvapeni.

V  novém školním roce je v  ZŠ 
Tyršova přihlášeno celkem 22 ukra­
jinských dětí napříč všemi postu­
povými ročníky. Škola plánuje opět 
zaměstnat ukrajinskou asistentku, 
která bude pomáhat jak dětem, 

rodinám, tak i  vyučujícím. Žáci se 
budou intenzivně a pravidelně 5 ho­
din týdně vzdělávat ve výuce českého 
jazyka, z nadace PPF a The Kellner 
Family Foundation byly všem žákům 
pro nový školní rok zajištěny zdarma 

učebnice a  další výukové materiály. 
Zkušenosti z uplynulého období nás 
přesvědčily, že i  sebemenší pomoc 
a pozornost má pro tyto žáky a jejich 
rodiny velký význam.

Zdeňka Murasová, ředitelka školy

Zahájení školního roku v Základní škole Tyršova
Prázdniny definitivně ukrojily své poslední dny volna a žáky, rodiče i učitele čeká nový školní rok. Čím přiví­

tá své návštěvníky a co nového mohou v září očekávat žáci ZŠ Tyršova 913?

V  novém školním roce usedne 
do lavic tří prvních tříd celkem 69 
prvňáčků. Nově zahajujeme v  jed­
né první třídě výuku rozšířeného 
vzdělávacího programu ve spolu­
práci se spolkem Svět vzdělání. Tito 
prvňáčci se budou učit matematiku 
Hejného metodou, navíc nad rámec 
běžného rozvrhu hodin získají hodi­
ny angličtiny, logiky a sociálně osob­
nostního rozvoje.

Šesťáky čekají adaptační progra­
my a deváťáky důležité rozhodování 

o  tom, kudy se budou ubírat jejich 
další studijní kroky.

Nově zahajujeme výuku rozšíře­
né informatiky pro všechny žáky od 
4. ročníku, výuka většiny předmětů 
bude obohacena o práci s digitálními 
pomůckami a výukovými programy, 
které škola zakoupila před prázdni­
nami. Žáci se naučí pracovat s  3D 
skenery, 3D brýlemi pro virtuální re­
alitu, 3D pery, binolupami, různými 
typy robotů, rozšíří si své dovednosti 
při práci s  diktafony, fotoaparáty 

i chytrými mobilními telefony. Všich­
ni žáci se mohou těšit na nové za­
střešení vloni zbudované přírodní 
učebny v areálu školní zahrady, které 
poskytne příjemné zastínění i ochra­
nu před deštěm při školní výuce 
i  zájmové činnosti. Věříme, že nám 
nadcházející měsíce umožní orga­
nizaci vzdělávací činnosti a  akcí, na 
jaké jsme byli zvyklí a že si školního 
života se všemi jeho možnostmi uži­
jeme všichni do sytosti.

Zdeňka Murasová, ředitelka školy
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Krátce z knihovny

8. září Sovičky
V  září pokračuje pravidelné setkávání 
nejmenších čtenářů, přátelské pose-
zení spojené s  vyprávěním pohádek 
a  tvořením proběhne ve čtvrtek 8.  9. 
od 10 do 11 hodin. Klub je určen pro 
děti do 4 let věku v doprovodu dospělé 
osoby a vítaní jsou i starší sourozenci.

21. září Noc literatury
Letošní Noc literatury proběhne pří-
mo na pódiu frenštátského kina a těšit 
se můžete na několik ukázek z  knih 
evropských autorů. Jedná se o literární 
happening, který se snaží netradičním 
způsobem přiblížit veřejnosti součas-
nou evropskou literaturu a  její myš-
lenkové a  tvůrčí proudy. Vstupné je 
zdarma a začátek akce je v 18. 00.

27. září  
Přednáška Márovi  
na cestách – Austrálie
Australská projekce rodiny Márových 
vás často donutí vydechnout: „To snad 
není možný.“ Objeli celý kontinent ko-
lem dokola a  vydali se i  do horoucího 
středu k  posvátnému rudému mono-
litu Uluru. Cestou nakrmili skákající 
krokodýly, šnorchlovali ve Velkém ba-
riérovém útesu, házeli bumerangem 
nebo naslouchali hraní Aboridžinců 
na didžeridů. Jiří Mára je autorem 
dvaceti cestopisných knih a dokumen-
tárních filmů z  různých koutů světa. 
Přednáška se uskuteční v  malém 
sále DK, začátek je v 17.00 a vstupné 
50 Kč na místě.

29. září Čtenářský klub
Čtenářský klub pro dospělé proběh-
ne 29. 9 od 17  hodin. Tématem bude 
kniha Neklidná krev od Roberta Gal-
braitha.

30. září Domácí školáci
Po prázdninách se sejdou v  dětském 
oddělení knihovny v  pátek 30.  září. 
Začátek akce je v 10 hodin.

Celý měsíc  
Obalujeme si knihy  
do školy
I letos nabízíme všem školákům a stu-
dentům možnost obalit si své školní 
knihy. Stačí si do knihovny přinést 
učebnice, materiál na balení bude 
připraven a s balením případně pomů-
žeme nebo poradíme, jak na to. Obalo-
vání bude probíhat v dětském oddělení 
knihovny, během provozní doby. Akce 
je zdarma.

Knižní tipy na září
Frenštátská knihovna pro vás 

každý měsíc vybírá tipy ze svých 
knižních novinek. Najdete zde 
knihy pro děti i dospělé.

Neklidná krev Roberta Galbrai­
tha je již pátý případ Cormorana 
Strika a  Robin Ellacottové, kteří 
se pouštějí do vyšetřování zmizelé 
ženy. Záhy ale pochopí, že před se­
bou mají ďábelsky složitou záhadu 
související s tarotovými kartami, po­
chybnými svědky a psychopatickým 
sériovým vrahem.

Doktorku Kate zasáhla osobní tra­
gédie a rozhodla se strávit rok v malé 
výzkumné stanici na Antarktidě. Její 
předchůdce údajně zemřel při tra­
gickém neštěstí. Čím více však ubývá 
denního světla, tím více je všem čle­
nům základny jasné, že nešlo o pou­
hou nehodu a  že vše pohlcující tma 
a  nesnesitelná zima zdaleka nejsou 
jediným nebezpečím. To je kniha Než 
padne tma od Emmy Haughton.

Napínavý román z  poválečného 
Německa je Dítě z trosek od oceňo­
vané autorky krimi románů Metch­
tild Borrmann. Čtrnáctiletý Hanno 
Dietz s matkou a mladší sestrou při 
sběru kovového šrotu v rozvalinách 
města narazí na mrtvou ženu a ven­
ku objeví zamlklého zbloudilého 
chlapce, jejich život se obrátí vzhůru 
nohama.

Život bez peněz a  majetku. Bez 
náboženství a  politiky. V  komunitě, 
která všechno sdílí. Katarzyna Boni 
se rozhodla na vlastní kůži zjistit, 
jak se v  indickém utopickém městě 
Auroville po padesáti letech od jeho 
založení žije.

Co se může stát, když se oprava 
oblohy stává nebezpečným expe­
rimentem v  pseudovědě? To nám 
názorně ukáže James Rodger Fle­
ming v  knize Hazard s  nebesy: 
Dlouhá historie ovlivňování počasí 
a klimatu.

Díky technologickému pokroku 
jsme připraveni předefinovat, co 
znamená být člověkem. Čtvrtý věk 

nabízí fascinující pohled na umělou 
inteligenci, robotiku a  jejich mimo­
řádné důsledky pro náš druh. Na­
psal Byron Reese.

Kniha Donbas: Reportáž z ukra­
jinského konfliktu je mrazivá re­
portáž slovenského novináře To­
máše Forró. Autor zachytil na obou 
stranách fronty živý kaleidoskop 
mnoha životních příběhů.

Bezceler je kniha psaná člově­
kem a psem o současném světě, ale 
i  o  tom virtuálním a  smyšleném. 
O době korektní, lásce, vášni, rozu­
mu i citu. Napsal Erik Decimus.

Nespoutaná: Probuďte se a  za­
čněte žít je kniha plná bolesti a žalu, 
ale i  krásy a  lidského humoru. 
Glennon Doyle se v  ní vypisuje ze 
syrovosti trpkého ženství prostou­
peného závislostí, poruchou pří­
jmu potravy, depresemi i  rozpadem 
manželství.

Dámský Gambit od Waltera Te­
vise je román o fiktivní, talentované 
mladé šachistce. Čím výš se dostává, 
tím osamělejší je a únik hledá v alko­
holu. Kniha je předlohou jednoho 
z neúspěšnějších seriálů posledních 
let společnosti Netflix.

Milá Joy je autobiografický příběh, 
ve kterém ovdovělý otec vykresluje ka­
ždodenní snahu přežít bolest ze smrti 
ženy a pečovat při tom o dvě děti, Lily 
a Bena, aby se zase mohly radovat ze 
života. Napsal Gary Andrews.

Sophie se uchýlí na vánoční prázd­
niny k babičce se zlomeným srdcem. 

Ta ji ovšem vymyslí plán, kdy během 
10  dnů vyrazí na 10 schůzek nasle­
po, které ji dohodnou její příbuzní. 
Jak to dopadne se dozvíte v knize 10 
rande naslepo od Ashley Elston.

Neotvírat! Rezavé! je šestý 
příběh oblíbené dětské série se 
spoustou nezaměnitelných obráz­
ků Fréderica Betranda. Spoustu 
dobrodružství a  vtipných zápletek 
zažijete tentokrát s  robotem z  jiné 
planety.

Asfalt! je naučná knížka pro 
všechny děti, které zbožňují staveni­
ště. Prostřednictvím příběhů, obráz­
ků, průřezů a  schémat vám ukáže, 
jak to na stavbě silnice chodí, jakou 
má kdo úlohu a pojmenuje všechny 
stroje a přístroje. Napsala a ilustro­
vala Sally Savolainenová.

Babiččina kouzelná zahrádka 
je knížka o  Elišce a  Jakubovi a  je­
jich neobyčejných dobrodružstvích 
na prázdninách u  babičky a  dědy 
v Žulových horách. Napsala Sandra 
Zdražilová Zlámalová.

V jednom domě žijí tři trochu praš­
těné babky. Přátelí se spolu a  každý 
den na sebe pokřikují z patra do pa­
tra, protože bez sebe nemůžou být. 
Jsou každá jiná, a možná právě proto 
spolu zažívají ve svém běžném životě 
neuvěřitelnou bžundu a užívají si ka­
ždou vteřinu svého života. To je kni­
ha Babky od Marky Míkové. Více 
novinek najdete v  on-line katalogu 
na www.knihovnafrenstat.cz.

Michaela Šostková

V září začíná zimní semestr univerzity třetího věku
Život a  dílo Leonarda da Vinci je 

tématem zimního semestru univerzity 
třetího věku. Formou videopřednášek 
jej studentům přiblíží jednou za 14 dnů 
lektoři z  Univerzity Karlovy v  Praze. 
Jejich přednášky se budou zabývat 
jednou z  nejvýznamnějších postav 
období renesance, Leonardem da Vin­
ci, malířem, sochařem, architektem 
a  vynálezcem. O  tom, že jeho talent 
byl skutečně všestranný, se přesvěd­
číte v  šesti videopřednáškách, které 
jsou věnovány jednotlivým etapám 

jeho života a tvorby. Další semestr vir­
tuální univerzity třetího věku začíná 
27. září 2022 od 9 hodin v malém sále 
Domu kultury. Zájemci o  studium se 
mohou do kurzu přihlásit v  průběhu 
září emailem na adrese michaela.sost­
kova@mufrenstat.cz nebo telefonicky 
na čísle 727 878 486. Cena za 6 před­
nášek/semestr je 400 Kč. Další infor­
mace jsou k dispozici na stránkách htt­
ps://www.knihovnafrenstat.cz/vu3v/. 

Pavlína Martiňáková,  
vedoucí městské knihovny
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 Frenštátské stíny 
Hořel květináč plný nedopalků

Do role hasičů se koncem června 
pasovali strážníci městské policie. Po 
oznámení, že na balkóně panelového 
domu na ulici Rožnovská doutná 
květináč, zjistili, že se jedná o  pří­
zemní byt. Vyskočili na balkon a ho­
řící květináč uhasili. Majitelé bytu 
byli evidentně vášniví kuřáci, proto­
že v  plastovém květináči s  uschlými 
rostlinami byly desítky nedopalků 
cigaret. Tentokrát to dopadlo dobře 
i díky všímavým sousedům.

Řádili v aquaparku
Strážníci museli zakročit proti 

skupině mladíků ve frenštátském 
aquaparku. Nejdříve se snažili sku­
pinu mladíků zklidnit plavčíci. Ale 
i  přes jejich opakované upozorňo­
vání se nevhodné chování několika 
mladíků, kteří ohrožovali ostatní ná­
vštěvníky, nezměnilo. Byli proto vy­
kázáni z aquaparku. Problém nastal 
ve chvíli, kdy odmítli odejít. Situace 
se vyhrotila natolik, že musela přijet 
hlídka městské policie. Ta vyprovo­
dila mladíky z  areálu. Jaké bylo je­
jich překvapení, když při zjišťování 
totožnosti přišli na to, že na jednoho 
z  mladíků bylo vyhlášeno pátrání 
pro útěk z diagnostického ústavu.

Barel od vína
Koncem července přijali strážníci 

městské policie oznámení občana, že 
u zídky naproti jejich bytového domu, 
je položená zvláštní nádoba, okolo 
které se pohybují i  děti a  má obavu, 
zda se nejedná o  nějaký nebezpečný 
předmět, který by mohl dětem ublí­
žit. Na místě bylo zjištěno, že se jed­
ná o  prázdný plastový barel od vína 
z blízké vinotéky. Ten byl posléze ulo­
žen do frenštátského sběrného dvora.

Našla se
Začátkem srpna řešila městská 

policie oznámení ženy, že již dvě 
hodiny hledá svoji matku, která je 
dezorientovaná a  potřebuje pomoc. 
Strážníci zjistili podrobný popis 
pohřešované ženy a  informaci pře­
dali také kolegům ze státní policie. 
Po necelé hodině se podařilo hlídce 
městské policie ženu vypátrat. Ne­
zraněná a  v  pořádku tak mohla být 
předána rodině.

Za krádež dostal pokutu
Ani o prázdninách nebyly prodej­

ny potravin ušetřeny nájezdům zlo­
dějů. V jednom případě již krátce po 
otvírací době byl přistižen muž při 
krádeži potravin za bezmála tisíc ko­
run. Strážníci na místě zjistili totož­
nost pachatele a  udělili mu pokutu 
ve výši 2000 Kč.

Vladimír Pražák, 
ředitel městské policie

Vedení města se setkalo s obyvateli pečovatelských domů
Koncem července se vedení města, pracovníci odboru sociálních věcí MěÚ a zástupkyně správce bytového 

fondu RK Beskyd, spol. s r. o. setkali s obyvateli domů s pečovatelskou službou na Rožnovské ulici i v Mar­
tinské čtvrti. Cílem bylo informovat obyvatele DPS o připravovaných opravách a investicích a zároveň získat 
názory obyvatel, zjistit jejich potřeby a požadavky.

„S  občany, obyvateli domů s  pe­
čovatelskou službou, se snažíme se­
tkávat pravidelně již několik let. Bo­
hužel v několika předchozích letech 
byla tato přínosná tradice pozasta­
vena z důvodu epidemie koronaviru. 
O  to důležitější bylo toto setkání, 
kdy jsme opět měli možnost společ­
ně diskutovat,” uvedl Jiří Unruh, 
místostarosta města.

První setkání se uskutečnilo 
v DPS na ulici Rožnovská. Přítomní 
si nejprve vyslechli informace od zá­
stupců města o připravované rekon­
strukci jídelny s kuchyňkou. Vedou­
cí RK Beskyd,  spol.  s  r.  o. Gabriela 
Polášková přítomné informovala, že 
se zpracovává projektová dokumen­
tace na opravu střechy. K té by mělo 
dojít pravděpodobně na začátku 
roku 2023. Opravou projde také byt 
č. 12, aby jej mohly využívat osoby se 
sníženou schopností pohybu, a  vy­
mění se poštovní schránky. Zároveň 
upozornila, že od února 2023 dojde 
ke zvýšení nájmu na dobu neurčitou 

v bytech ve vlastnictví města o 20 %, 
o  čemž ale budou nájemníci infor­
mováni písemně. Nájemníky DPS 
zajímalo, kdy budou obnoveny kul­
turní a  společenské akce v  prosto­
rách budovy, zda dojde k  zasklení 
balkónů a kdy budou opraveny a za­
střešeny altánky na zahradě, aby 
se daly využívat i  v  horkých letních 
dnech.

V  Astře, centru volného času, 
proběhla druhá schůzka s obyvateli 
DPS Martinská čtvrť, kde odbor so­
ciálních věcí MěÚ provedl sociální 
šetření. „Účelem sociálního šetření 
je předat nájemníkům informace 
týkající se možností pomoci v  ob­
lasti sociální péče, sociálních dá­
vek, a naopak získat od nich podně­
ty a připomínky, jak jsou spokojeni 
s bydlením v DPS,“ vysvětlila Dana 
Janáková z odboru sociálních věcí. 
Nájemníci uvedli, že jim v  okolí 
chybí obchod s potravinami a dro­
gistickým zbožím a  služby jako je 
manikúra, pedikúra a  kadeřnictví 

a parkovací místa. Upozorňovali na 
nutnost opravy altánu a nedostatek 
laviček v  okolí domu. Obyvatelé 
projevili zájem o  přednášky přímo 
v  DPS, zájezdy pro seniory či pří­
tomnost stálé správkyně v  objektu 
pečovatelského domu. „Všechny 
podněty a požadavky z těchto dvou 
setkání s  obyvateli domů s  pečo­
vatelskou službou i  ze sociálního 
šetření jsme zaznamenali, budeme 
se jimi samozřejmě zabývat a dou­
fám, že postupně nalezneme při­
jatelná řešení. Některá z  nich jako 
je parkování, opravy altánku apod. 
již řešíme,“ doplnil místostarosta 
města.

Město Frenštát pod Radhoštěm 
provozuje tři domy s  pečovatelskou 
službou. První se nachází na ulici 
Rožnovská a  další dva v  Martinské 
čtvrti. Celková kapacita je více jak 
150 malometrážních bytů. Město 
zde poskytuje zvýhodněné nájemní 
bydlení pro seniory a osoby se zdra­
votním postižením. Bližší informace 
a žádosti o byt v domech s pečovatel­
skou službou mohou zájemci nejlé­
pe získat na odboru sociálních věcí 
MěÚ Frenštát pod Radhoštěm nebo 
na webových stránkách města www.
mufrenstat.cz v  záložce Sociální 
oblast-Sociální byty a  byty v  DPS 
nebo přímo na tomto odkazu – Byty 
v DPS.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Vodovod na Střelniční je hotov. Majitelé 
mohou žádat o zřízení vodovodní přípojky

Na začátku srpna  2022 převzal provozovatel vodovodů a  kanalizací 
společnost SmVaK, a. s. do správy nově vybudovaný vodovodní řad na 
ulici Střelniční. Vlastníci nemovitostí mohou podávat žádosti o povolení 
zřízení vodovodní přípojky na Zákaznické oddělení SmVaK, a. s. v No­
vém Jičíně.

„Musí k tomu mít, kromě projekto­
vé dokumentace, územního souhlasu 
a  dalších dokladů také starostou 
města podepsaný formulář  – sou­
hlas s napojením na vodovod. Podpis 
vyplněného formuláře zajistí odbor 
investic a rozvoje MěÚ Frenštát pod 
Radhoštěm. Všichni vlastníci dotče­
ných nemovitostí byli písemně infor­
mování, jak postupovat při získání 
povolení zřízení vodovodní přípojky, 
o nezbytně požadovaných dokladech, 
kde je mohou získat  apod.,“ sdělil 
Milan Matonoha z  odboru investic 
a  rozvoje MěÚ. Záležitosti týkající 
se potřebného formuláře „Souhlas 
s  napojením na vodovod“ mohou 
zájemci řešit elektronicky, e  – mail: 

milan.matonoha@mufrenstat.cz, 
nebo osobně na městském úřadě na 
odboru investic a  rozvoje. Na nový 
vodovod na ulici Střelniční se nově 
napojí cca 100 obyvatel. Prodloužení 
vodovodu o  1,5 km zajistí spoleh­
livou dodávku pitné vody v  lokalitě 
ulice Střelniční, a  tím přispěje ke 
zlepšení kvality života občanů v  této 
oblasti. Město získalo na projekt Pro­
dloužení vodovodního řadu ul. Střel­
niční dotaci ze Státního fondu život­
ního prostředí ve výši 6,35 milionu 
korun. Celkové náklady na dostavbu 
vodovodu dosáhly výše 15,6 milionu 
korun.

Iva Vašendová,  
vedoucí odboru vnějších vztahů

Zranil se  
na koloběžce

Projíždějící hlídka v  Dolní ulici 
spatřila chlapce, který právě upadl na 
koloběžce. Neměl helmu a  při pádu 
si zranil hlavu na čele. Rána mu silně 
krvácela. Strážníci poskytli chlapci 
první pomoc a  přivolali rychlou zá­
chrannou službu. Ta chlapce společ­
ně s matkou převezla na další vyšet­
ření do nemocnice v  Novém Jičíně. 
Jezdec na koloběžce je cyklistou, tu­
díž veškerá pravidla, která platí pro 
cyklisty, platí i pro koloběžkáře. Tedy 
i základní ochranný prvek, povinnost 
používání přilby do 18  let. Zároveň 
koloběžka, stejně jako kolo, musí být 
označena reflexními prvky a světly.

Vladimír Pražák, 
ředitel městské policie

Setkání zástupců vedení města s obyvateli domů s pečovatelskou službou
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Večerní kurzy na ZUŠ  
otevírají již sedmnáctou sezónu

Konec léta s sebou tradičně přináší i nabídku Základní umělecké ško­
ly s jejími kurzy pro veřejnost. Letos se již po sedmnácté mohou zájemci 
přihlásit na výtvarné kurzy, kurzy fotografie, nebo taneční a pohybové 
kurzy. Večerní výtvarné kurzy patřily k prvním, které ZUŠka veřejnosti 
nabízí již od roku 2006. Mnozí z účastníků ve výtvarných kurzech pokra­
čují anebo se po pauze vracejí. Výtvarné kurzy s lektory Pavlem Strnade­
lem a Zdeňkem Jalůvkou budou v novém školním roce dva. Účastníci si 
mohou vyzkoušet kresbu, malbu, modelování, doplněné o grafiku, ke­
ramiku, smalt, prostorovou i volnou tvorbu s netradičními technikami 
a experimenty. Zájem o další techniky nebude limitován.

Opět se otevírají také Večery 
v  ateliéru s  lektorkou Romanou 
Kubešovou. Účastníci mohou sdílet 
umělecké zážitky a  užívat si poho­
dové večery v  příjemném prostředí. 
Je-li vám 15-115  let, máte-li rádi 
svět výtvarného umění, rádi byste 
poznali podobně naladěné lidi, pak 
jste srdečně vítáni. Schůzky jsou na­
plánovány, jednou za 14 dní od 17 do 
19 hodin, od října do června. Účast­
níci se budou věnovat malbě, kera­
mice, klasické i počítačové grafice.

Po úspěšné obnovené premiéře 
v  loňském roce nabízíme kurzy fo­
tografie s  lektorem Vlastimilem 
Bjačkem. Kurzy budou zaměřeny 
jak pro začátečníky, tak pro pokroči­
lé. V  tematicky zaměřených lekcích 
bude zájemcům k  dispozici zrekon­
struované a  technikou vybavené 
foto studio. Plánovány jsou také 
lekce mimo studio. Předpokládaný 
začátek fotografických kurzů bude 
začátkem října  2022. Pokračovat 
budou každý měsíc se zakončením 
malou výstavou v červnu 2023.

Taneční a  pohybové kurzy dopl­
ňují pestré aktivity, které se na ZUŠ­
ce dějí. I  přes covidová omezení se 
dařilo v loňském roce uskutečnit ně­
kolik běhů jak kurzů Air Hoopu, Pi­
loxingu i tanečních lekcí. Kurzy Air 
Hoop s  lektorkou Lucií Stracke­
ovou jsou určeny dospělým i  dětem 
a  byl o  ně velký zájem i  o  prázdni­
nách. Jedná se o  cvičení na kruhu 
s tanečními prvky a představení této 
techniky bylo možné již podruhé 

zhlédnout na akci Tanec pod hvězda­
mi v  Amfiteátru na Horečkách, kte­
rou v závěru školního roku navštívila 
tisícovka návštěvníků. V  září budou 
pokračovat taneční lekce moderního 
tance pro dospělé. Jsou vhodné pro 
začátečníky i pokročilé.

Stejně jako v předešlých letech bu­
dou zájemcům nabízeny kurzy Pilo­
xingu s lektorkou Petrou Trachtou. 
Piloxing SSP je fitness program, 
který kombinuje prvky klasického 
baletu, boxu a pilates do vysokoener­
gického tréninku. Piloxing zahrnuje 
metody, jako je intervalový trénink 
a  cvičení na boso, aby spálil maxi­
mum kalorií a  zvýšil výdrž. Cvičení 
zahrnuje použití půl kilové zátěže na 
rukou v podobě rukavic, které tónují 
paže a zlepšují kardiovaskulární sys­
tém. PILOXING BARRE je odnoží 
proudu Piloxing, ve kterém se pro­
pojují prvky klasického baletu, boxu 
a pilates. Tyto disciplíny vytvářejí do­
konalý trénink, kde se posílí fyzická 
zdatnost a celé tělo.

Kurzy Air Hoop a  Piloxingu bu­
dou od září pokračovat s  lektor­
kami Lucií Strackeovou a  Petrou 
Trachtou. O jednotlivých kurzech se 
dozvíte více na našem webu a  oče­
kávaný začátek výtvarných a  foto­
grafických kurzů bude koncem září 
až začátkem října 2022. 

Sledujte náš web, kde se do­
zvíte vše o  jednotlivých kurzech  
 www.zusfrenstat.cz

Na setkání s vámi se těší 
Vladimír Vondráček, ředitel školy

Vaše značka� Pořadové číslo

Cena
«« Vzor štítku 
(označení prodávajícího zboží)

Orel pořádá 
podzimní a zimní bazárek dětských věcí

Ve dnech od 19. do 23. 9. 2022 po­
řádá TJ Orel bazar dětského obleče­
ní, bot, hraček a  sportovních potřeb. 
Přijímají se pouze čisté a funkční věci, 
max. 50 ks, označené vlastní značkou 

s číslem věci, cenou a seznamem při­
nesených věcí. Z  prodaných věcí si 
účtujeme 15%. Bazárek se uskuteční 
v Orlovně ve Frenštátě p. R.

–red-

Pondělí 15.00 – 18.00 příjem věcí

Úterý 9.00 – 12.00 15.00 – 18.00 prodej věcí

Středa 15.00 – 17.00 prodej věcí

Pátek 15.00 – 17.00 výdej věcí a vyúčtování

www.frenstat-orel.webnode.cz

Ve Frenštátě měl zastávku Legiovlak
Během šesti dní si pojízdné muzeum na frenštátském nádraží pro­

hlédlo několik stovek návštěvníků. Legiovlak je věrná replika vlaku čes­
koslovenských legií na Rusi.

Československá obec legionář­
ská tímto ambiciózním projek­
tem nejen udržuje tradice a  odkaz 
našich pradědů legionářů, kteří 
v  letech 1918-1920 bojovali na 
vzdálené Sibiři, ale taky šíří osvětu 
a  povědomí o  vzniku českosloven­
ského vojska a  jeho významu při 
vzniku republiky.

Návštěvníci si v každém z vago­
nů prohlédli výstavu panelů, které 
přibližují život a  boj čs.  legionářů 
na Transsibiřské magistrále. Vedle 
toho si mohli nechat vyhledat své­
ho pradědečka legionáře v  data­
bázi a dovědět se více o jeho účasti 
v legiích.

–red-

Senioři se podívali na Radhošť
Začátkem srpna se klienti Domova Hortenzie podívali na Pustevny 

a památný Radhošť. 
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Spravedliví na věky jsou živí, píše 
se na žulovém podstavci sousoší 
Cyrila a  Metoděje od Albína Poláš­
ka na vrcholu památného Radhoště 
a  senioři si ho nahoře mohli nejen 

přečíst, ale také se rozhlédnout do 
nádherného kraje pod Beskydami 
a  nadechnout se svěžího horského 
vzduchu. Radost to byla veliká a s ní 
přišly také krásné vzpomínky. �–red-
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Děkujeme vám, znělo náměstím. Ukrajinští uprchlíci připravili pro místní dárek
Lidé, kteří utekli z  Ukrajiny před válkou a  našli ve Frenštátě azyl, 

připravili ve středu 24. srpna 2022 na frenštátském náměstí pro místní 
malé poděkování v podobě pohoštění a programu složeného z písniček, 
básní a tanců. A bylo to jednoduše krásné. 

„Chtěli bychom tímto všem, kte­
ří nám pomohli, poděkovat. Moc 
si toho vážíme. To, co jste pro nás 
udělali a  stále děláte, je neskutečné. 
Postaráme se o to, aby si o vás vyprá­
věly další generace, které přijdou po 
nás. Budeme vám nadosmrti vděční. 
Z  celého srdce vám děkujeme a  kla­
níme se vám.“ Po hluboké úkloně 
začala hrát hymna České republiky. 
Výše zmíněná parafráze popisuje 
nejsilnější okamžik, kterým končila 
akce na frenštátském náměstí pořá­
daná místní komunitou ukrajinských 
uprchlíků k příležitosti oslav Dne ne­
závislosti Ukrajiny. Lidí, kteří uprch­
li před válkou a  nyní žijí a  pracují 
ve Frenštátě pod Radhoštěm. Vše 

zorganizovaly ukrajinské ženy, které 
ve Frenštátě pod Radhoštěm našly 
azyl a jejich akci podpořilo město.

„Bylo to prosté, srdečné a opravdo­
vé. Touto skutečností získal program 
obrovskou hodnotu. Začal ukrajin­
skou a skončil českou hymnou. Začal 
a skončil potleskem. Ti, kteří pod po­
zvánku na tuto akci psali nenávistné 
komentáře, zůstali se svou sobeckostí 
a hanbou doma u svých počítačů. Ano, 
přišli tři lidé s  českými vlajkami a  ti­
chým protestním brbláním dávali na­
jevo svůj nesouhlas. Ale nikdo si jich 
nevšímal. Ono se taky dost těžko pís­
ká na tančící děti. Těch tří smutných 
lidí si ale v  jednom vážím, neschová­
vali se za falešné profily, přišli se svou 

kůží na trh. Když ale viděli, v  jakém 
duchu celá akce probíhá a  kolik lidí 
ji přišlo podpořit, jen mlčeli. Ano, je 
pravdou, že nás čekají nelehké časy, 
a nedělejme si iluze, že zloba a frustra­
ce, která v mnoha lidech roste, zmizí 

jako mávnutím kouzelného proutku. 
Jsem proto rád, že jsem byl svědkem, 
jak v jednom malém městě alespoň na 
chvíli skutečně zvítězila pravda a lás­
ka nad lží a nenávistí,“ uvedl Marian 
Žárský.� –red-

Sedm beskydských vrcholů opět prověřilo tři tisíce sportovců
Třináctý šťastný ročník Beskydské sedmičky je za námi. V pátek 26. srpna opět přilákal do našich hor a do 
našeho města sportovce z celé republiky i ze zahraničí. Ti si vyzkoušeli své limity. Z Třince do Frenštátu pod 
Radhoštěm vyrazili přes sedm nejvyšších vrcholů Moravskoslezských Beskyd od Javorového po Javorník, na 
trasu dlouhou 101 km po svých. Letos pod názvem Koňská mast Beskydská sedmička 2022.

„O  B7 se často mluví jako o  fe­
noménu a  já to mohu potvrdit. To, 
čím se Bésedma postupně stávala 
a čím je dnes, je něco naprosto uni­
kátního. Není to totiž zdaleka jen 
krásný, velký a náročný závod s vý­
jimečným příběhem v křestním lis­
tu. Pro mě je Beskydská sedmička 
především lidským společenstvím 
a  kronikou silných příběhů. Je to 
výjimečná událost, je to důkaz, že 
přes všechny šílenosti, které nás 
obklopují, svět funguje a  že lidé, 
když dostanou příležitost, dokáží 
být neuvěřitelně dobří. Potvrzením, 
že se stále dokážeme překvapovat. 
Nejen svou vůlí a  neskutečnými 
sportovními výkony, ale že se také 
umíme jednoduše obejmout a  že 
umíme pomáhat. Příklad, letos se 
díky sbírce „Každý metr pomá­
há“ podařila neskutečná věc, díky 
účastníkům B7 poputuje do Centra 
BAZALKA, o. p. s. rekordní částka 

převyšující 300 000 korun,“ uvedl 
Marian Žárský.

„Na start se ve třineckém spor­
tovním areálu STaRS postavilo 
3000 závodníků a  mnohé z  nich 
určitě potěšilo, že v  itineráři trasy 
nedošlo k žádným změnám a profil 
závodu byl stejný jako v  loňském 

roce,“ upřesnil ředitel závodu Libor 
Uher. „Jsem rád, že jsme se mohli 
letos vrátit k  hromadnému star­
tu Beskydské sedmičky, který má 
mimořádné kouzlo a  náboj a  pro 
všechny na třineckém atletickém 
stadionu je to nezapomenutelný 
zážitek,“ řekl Libor Uher.  � –red-

Velký přehled letošních vítězů:
Dvojice muži:
1. J. Procházka a Š. Vinkler 14:05:40
2. K. Bezděk, M. Novotný 14:15:04
3. T. Přibylka, M. Balcar 14:27:40

Dvojice ženy:
1. J. Byrtusová a Ž. Hudoková 
16:21:25
2. M. Mazáčová a M. Máchová 
16:33:48
3. V. Vavrušová a A. Maňáková 
17:38:53

Dvojice mix:
1. Z. Kamenský a B. Marková 
14:57:55
2. R. Hrnčíř a K. Klepáčová 15:03:35
3. M. Gabla a B. Jíšová 15:39:29

Jednotlivci muži:
1. Aleš Sedlák 12:12:14
2. Tomáš Kubičík 12:36:03
3. Karel Splítek 13:19:39

Jednotlivci ženy:
1. Monika Stejskalová 13:50:49
2. Elen Šimonová 15:19:06
3. Markéta Šimková 15:20:23

První ženou v cíli byla Monika Stejskalová

Po loňském druhém místě se stal králem 
letošního ročníku Aleš Sedlák

Závodníci museli přejít v limitu 29 hodin vrchol Javorový, Ropici, Travný (traverz), Ly-
sou horu, Smrk, Čertův mlýn, Pustevny, Radhošť a na závěr Velký Javorník
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Vedle oslavy lidství i  národní identity Ukrajinců, byl program určen Frenštátčanům 
jako dárek
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Prostředí pod horami je pro mě inspirací. Když potřebuji napsat úspěšný projekt, tak se vracím domů, říká Silvestr Tkáč
Silvestr je rodák z  Frenštátu pod Radhoštěm. Po studiích se vydal 

poznávat svět. Nejdříve stopem po Evropě, později procestoval Asii 
i Afriku. V Iránu se přihlásil na univerzitu, kde vystudoval perský jazyk 
a následně působil jako tlumočník na íránské ambasádě v Praze. Volání 
dálek bylo ale silnější. Nakonec jej objala africká náruč, zakotvil v Gam­
bii, kde v rámci projektu Kola pro Afriku zprostředkovává tamním stu­
dentům jízdní kola, na kterých každý den překonávají i  patnáctikilo­
metrové vzdálenosti. Se Silvestrem jsem si povídala nejen o jeho novém 
domově, ale především o nových projektech, spojených s 3D tiskem, kte­
ré v Gambii rozjíždí.

  Silvestr, netradiční jméno. Jak 
vás oslovovali spolužáci ve Frenštátě 
a na jakou školu jste chodil?

Silvestře, Silve, Silvo a  později, 
inspirování kultovním seriálem Ko­
bra 11: Simíre (ale to jen někteří). 
Chodil jsem nejdříve na Tyršovku 
a  později na osmileté Gymnázium. 
Většinu přátel, které ve Frenštátě 
mám, jsem poznal právě během stu­
dia na gymplu.

  Co dál? Cestovat jste začal po 
studiích? Kde všude jste se podíval?

První počin, který bych nazval 
cestováním jsem podnikl ještě bě­
hem gymplu. Vydal jsem se v  létě 
stopem do Rumunska. Od dětství 
jsem chtěl být pilotem, takže jsem 
se po gymplu rozhodl jít do Ostravy 
na VŠB studovat letectví. Nicméně 
záhy jsem poznal, že moje cesta asi 
vede jinam. Shodou okolností jsem 
potkal Alberta Fikáčka (pořadatele 
ŽiWell express, zakladatele Ex­
pedition Clubu a  dalších skvělých 
počinů), u  kterého jsem asi rok 
bydlel a  ten mě inspiroval k  cestě 
přes západní Saharu dále do Af­
riky. Jednou v  pátek jsem se spon­
tánně rozhodl, že v  pondělí pojedu 
na Saharu. Odjel jsem nakonec až 
v úterý. Stopem jsem dojel do Špa­
nělska, přejel před Gibraltar a zase 
stopem pokračoval dále až do Mau­
ritánie, Mali a Senegalu. Po návra­
tu asi za 3  měsíce jsem prakticky 
setrvačností pokračoval dále na 
východ a navštívil severní Irák, zná­
mý také jako Irácký Kurdistán. Pak 

v  rámci několika cest Sýrii, Írán, 
Afghánistán, Etiopii a Somaliland. 
Nastoupil jsem na školu do Prahy 
studovat diplomacii. Ale moc mě 
studium v ČR nebavilo, takže jsem 
se rozhodl vyrazit za vzděláním do 
zahraničí.

  Vím, že jste žil i  v  Íránu, vy-
studoval perský jazyk a  následně 
pracoval jako tlumočník na íránské 
ambasádě v Praze. Co vás pořád po-
hánělo dál?

Studoval jsem perštinu v Meziná­
rodním centru perských studií při 
Teheránské univerzitě. Při studiích 
jsem si přivydělával jako průvodce 
a  tlumočník. V  roce 2015 jsem se 
vrátil do ČR a  po pár týdnech do­
stal telefonát od íránského konzula. 
Tajemným tónem mi sdělil, že by se 
mnou chtěl potkat tehdejší íránský 
chargé d’affaires. V  té době Írán 
neměl jako vedoucího úřadu velvy­
slance z důvodů problémů mezi ČR 
a  Íránem ohledně protirežimního 
perskojazyčného rádia vysílajícího 
z  Prahy. Po několika letech v  Íránu 
jsem přemýšlel, co jsem zase vyvedl, 
že se se mnou chtějí potkat. 

Na velvyslanectví mi řekli, že hle­
dají tlumočníka a  já se rozhodl, že 
to zkusím. Tlumočil jsem na schůz­
kách ministrů a dalších vrcholných 
státních představitelů, podnikate­
lů, při rozhovorech do médií  atd. 
Bylo to zajímavé, ale opět ne ta ces­
ta, kde jsem chtěl skočit. Po dvou 
a  půl letech jsem se rozhodl se po­
sunout dále.

  Nakonec Gambie. Proč právě 
tato země?

Rozhodně ne nakonec. Mým 
snem bylo postavit si vozítko na vítr 
a  sluneční pohon. Postupem času, 
jak se projekt vyvíjel a já začal tento 
stroj stavět, jsem si říkal, že mě asi 
nebude bavit jen tak někam jet, ale 
chtěl jsem i  něco smysluplného dě­
lat. Našel jsem tenkrát na internetu 
organizaci Kola pro Afriku, s jejímž 
ředitelem Romanem jsem se sešel. 
Hned jsme si plácli a  vozítko jelo 
za několik měsíců v  kontejneru do 
Gambie. Tenkrát jsem ještě praco­
val jako průvodce pro CK Kudrna 
a  vytvořili jsme systém benefičních 
zájezdů pro lidi, kteří by chtěli pro­
jekt a Gambii více poznat a zároveň 
něco přispět na pomoc školákům 
v Africe. Odjel jsem do Gambie nej­
dříve jako dobrovolník na tři měsí­
ce. Poté jsme se s Koly domluvili, že 
budu do Gambie jezdit pravidelně 
jako koordinátor. Nejdříve jsem stří­
dal ČR a Gambii co 1-2 měsíce a do 
toho ještě jezdíval do Iráku průvod­
covat další benefiční zájezdy, tento­
krát přes Expedition Club. No a pak 
jsem v Gambii našel svou současnou 
ženu, přivezl tiskárnu a přišel covid.

 
  V  kterém roce to bylo a  co jste 

jako první začal vytvářet.
V květnu 2019 jsem přivezl první 

3D tiskárnu a v listopadu téhož roku 
jsme s  mou tenkrát budoucí ženou 
oficiálně založili Make3D Company 
Limited, první a  zatím jedinou 3D 
tiskovou firmu v  Gambii. Nejdříve 
jsem se snažil hledat průniky mezi 
mou tehdejší práci pro Kola pro Af­
riku a tisknout různé nástroje a díly, 
brzy jsme však pochopili, že největší 
potenciál 3D tisku v  Gambii bude 
ve zdravotnictví. Byli jsme pozvaní 
Gambijským robotickým klubem 
uspořádat přednášku o  3D tisku. 
Přednáška se konala na půdě lékař­
ského výzkumného ústavu spada­
jícího pod londýnskou univerzitu 

tropické medicíny. Tam hned po­
chopili možnosti využití 3D tisku. 
Několik měsíců jsme se navzájem 
oťukávali a  když přišel covid, tak 
nám okamžitě vyhradili prostor 
v  biomedicínské laboratoři a  celou 
firmu (tehdy už dvě tiskárny) jsme 
přestěhovali do nemocnice, aby­
chom mohli společně vyvíjet na­
příklad zařízení na přísun vzduchu 
obohaceného kyslíkem pacientům 
s  respiračními potížemi. Vyvinuli 
jsme produkty (různé konektory), 
které jsou v současné době prakticky 
ve všech gambijských nemocnicích. 
Pak jsme ve spolupráci s renomova­
ným gambijským ortopedickým chi­
rurgem vyvinuli dlahu, která jako 
první 3D tištěný produkt získala 
certifikaci Gambijské agentury pro 
kontrolu léčiv.

  Kolik dnes provozujete tiská-
ren, kde sháníte filamenty a  jaké 
nejčastěji používáte?

V současné době máme farmičku 
14 tiskáren. Do konce roku plánuje­
me rozšířit na 20 strojů. Od začátku 
používáme tiskárny od české firmy 
Prusa Research, které jsou z  mno­
ha důvodů pro africké prostředí 
ideální. Dokážou se poprat s  čas­
tými výpadky proudu, jsou lehce 
opravitelné  atd. Tiskárny i  filamen­
ty dovážíme hlavně z  ČR. Lokální 
výroba filamentu, nad kterou jsme 
uvažovali, se nám zatím nevyplatí. 
Poslední dobou přecházíme co nej­
více na recyklované materiály z  dů­
vodu vyšší poptávky po produktech 
z recyklovaných plastů například ze 
strany OSN, která je naším největ­
ším zákazníkem. Speciální materi­
ály, například antimikrobiální PLA 
kupujeme od dalších dodavatelů 
z Evropy nebo Ameriky.

  Co je asi největší úskalí 3D tisku?
Na začátku jsme hlavně bojo­

vali s  malým povědomím o  3D 
tisku v  Gambii. Nikdo si vlastně 
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Prostředí pod horami je pro mě inspirací. Když potřebuji napsat úspěšný projekt, tak se vracím domů, říká Silvestr Tkáč
nedokázal představit, co taková tis­
kárna umí. Často k  nám přicházely 
dotazy, jestli tiskneme třeba obrázky 
na hrníčky nebo trička. Za prakticky 
tři roky se nám podařilo rozšířit po­
vědomí o možnostech této technolo­
gie mezi našimi klíčovými zákazníky 
i veřejností. Hlavně tím, že jsme ak­
tivně investovali do hledání řešení 
pro konkrétní gambijské problémy, 
jako například nedostatek forem pro 
výrobu mýdel pro lokální výrobce, 
závislost na importu použitých dílů 
při výrobě protéz pro děti atd.

Samozřejmě 3D tisk je technolo­
gie, která se ne vždy hodí pro maso­
vou produkci. Většinou se ekono­
micky vyplatí pro výrobu například 
náhradních dílů, unikátních perso­
nalizovaných pomůcek  atd. Hledat 
takové produkty, které jsou zároveň 
uplatnitelné na gambijském trhu 
je výzva, ale zároveň činnost, která 
mě naplňuje.

  Pracujete sám, nebo máte za-
městnance?

V  roce 2019 jsme začali společ­
ně se ženou ve dvou, naší první za­
městnankyni jsme přijali na jaře 
2020. V červenci téhož roku do firmy 
vstoupil investor a  tým se postupně 
rozšiřoval s  přibývajícími projekty. 
Nyní vedu tým 8 lidí včetně grafika, 
operátorů výroby, servisní techničky, 
projektového koordinátora a  účetní­
ho. Mým cílem je vytvořit celek, který 
bude fungovat nezávisle na mé kaž­
dodenní aktivitě, abych se mohl sou­
středit na další a  strategičtější pro­
jekty. Na druhou stranu mě opravdu 

baví 3D design a  vývoj produktů, 
takže v Gambii trávím hodně času za 
„rýsovacím prknem“.

  Jak dlouho trvá vývoj nějaké 
věci do zdravotnictví, přeci jen to musí 
mít nějaké technické parametry.

Záleží. Někdy je to za pár minut, 
někdy to trvá měsíce. Samotný de­
sign a  vytvoření funkčního prototy­
pu je právě díky 3D tisku neskutečně 
rychlý. Například u dlah jsme se po­
hybovali v  rámci dnů. To znamená 
od myšlenky po prvního pacienta 
neuběhl ani týden. Nicméně takové 
zařízení je pořád v experimentálním 
režimu a je hlavně na odpovědnosti 
lékaře, jestli si to troufne použít nebo 
ne. Je třeba si ale uvědomit gambij­
ský kontext, který často nenabízí 
konvenční alternativy. První pacient 
se vyléčil úspěšně a my jsme získali 
zpětnou vazbu jak produkt vylepšit. 
Několik měsíců jsme zkoušeli růz­
né iterace dlahy a  finální produkt 
poslali úřadům ke schválení. To jim 
trvalo 6  měsíců. Což je asi nejdelší 
fáze vývoje produktu. V  současné 
době spolupracujeme například 
s  britskou univerzitou Nottingham 
Trent na vývoji produktu jako proté­
zy. Naše inovace se dostaly do finále 
Royal Academy of Engineering Afri­
ca Prize 2021.

  Jak trávíte volný čas a co máte 
v nejbližší době v plánu?

Momentálně mám od firmy pauzu 
a  jsem na misi Lékařů bez Hranic 
jako logistik, finanční a  HR mana­
žer. V  budoucnu bych se chtěl více 

věnovat humanitárním aktivitám, 
a hlavně oblasti technologií a inova­
cí v tomto oboru. Když jsem v Gam­
bii, tak volného času moc nemám. 
Od rána do večera bývám v  kan­
celáři, většinou i  víkendy. Kromě 
toho v  Gambii těch příležitostí, jak 
smysluplně trávit volný čas pro mě 
moc není, vysedávání na pláži omrzí 
a  dobré restaurace už mám všech­
ny prozkoumané. Nedávno jsme se 
skupinou leteckých nadšenců zalo­
žili první gambijský aeroklub, ale 
ještě sháníme letadlo. A  když jsem 
ve Frenštátě, tak chodím rád do ča­
jovny, hrát deskové hry.

  Jak často se podíváte domů?
Jak kdy. Dříve jsem se snažil dva­

krát do roka, během covidu jsem byl 
prakticky rok a půl uzavřen v Gam­
bii. Nejdříve z  důvodu lockdownů, 
později, protože bylo tolik práce, že 
jsem si nemohl dovolit odjet. Letos 

tj. v roce 2022 se mi daří rodné měs­
to navštěvovat častěji. Doma jsem 
se byl podívat začátkem roku, na 
jaře, v  létě, a  ještě plánuji na pod­
zim. Prostředí pod horami je pro 
mě vždy inspirací a  když potřebuji 
napsat úspěšný projekt, tak nejlepší 
místo k tomu je můj pokoj s výhle­
dem na Radhošť, případně lavička 
u  kapličky na Marku. Myslím, že 
Frenštát má to kouzlo, že se sem 
lidé rádi vracejí. Je to místo, kde 
bych rád chtěl jednou zase žít. Pro­
to s potěšením vítám iniciativy, kte­
ré ve Frenštátě a okolí vznikají jako 
kulturní akce, Okrašlovací spolek 
Kyčera, Think Tank Cérka, disc­
golfové hřiště atd. Myslím totiž, že 
když bude podobných aktivit více, 
budou se zde úspěšní rodáci ze svě­
ta vracet častěji, na déle, a město se 
bude rozvíjet. 

Děkuji vám za rozhovor,  
Romana Stejskalová
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Nová kuchyně, dlažba i topení. Děti ve školách o prázdninách vystřídali řemeslníci
Dva měsíce letních prázdnin, to je období, ve kterém se pilně pracuje ve frenštátských základních a mateřských školách. V letošním roce se jednalo 

o opravy a údržbu, konkrétně výměny podlah, nové malby a nátěry, výměnu plotů a položení chodníků ze zámkové dlažby. Náklady za tyto práce 
dosáhly výše více jak 1,37 milionu korun. Stále však ještě probíhají dvě největší investiční akce, a to zastřešení venkovní učebny na ZŠ Tyršova 913 
a rekonstrukce školní kuchyně na ZŠ Záhuní.

Základní škola Tyršova 913 
v  září dokončí zastřešení venkovní 
učebny, kterou ve škole využívají 
od školního roku 2021/2022. Je 
vybavena řadou environmentál­
ních edukačních prvků a  umožňu­
je žákům například pozorovat živé 
organismy v jejich přirozeném pro­
středí. Zelená učebna je využívána 
k  projektovému vyučování a  také 
jako místo pro setkávání dětí, peda­
gogů a rodičů. „Zastřešení umožní 
lepší a  plnohodnotnější využívání 
této učebny. 

Po zkušenostech z  letošního 
školního roku jsme zjistili, že je 
nezbytné prostor zastínit z  důvo­
du jak intenzivního slunečného 
svitu, který bývá častý v  měsících 

květnu a  červnu a  neumožňuje na­
šim žákům a pedagogům delší prá­
ci v učebně, tak i zakrytí proti dešti, 
kdy po dešti dřevěné stoly a  židle 
příliš dlouho vysychají a prostor tak 
nemůže být bohužel i  několik dní 
využitý k  výuce,“ doplnila Zdeňka 
Murasová, ředitelka školy. Celkové 
náklady na zastřešení učebny do­
sáhnou výše 1 237 tisíc korun.

V  učebnách a  kabinetech ZŠ 
Záhuní byly vyměněny okenní pa­
rapety v  celkové hodnotě 94 tisíc 
korun a  stále probíhá investiční 
akce, jejímž cílem je komplexní re­
konstrukce školní kuchyně. „Práce 
byly zahájeny na konci června a ho­
tovo by mělo být do konce října. 
Kompletně bude zrekonstruována 

celá kuchyně včetně jejího zázemí. 
Půjde o  stavební úpravy jednotli­
vých prostor s  cílem optimalizace 
provozního řešení kuchyně a  gas­
tro technologie, elektroinstalační, 
instalatérské a  sanitární práce, 
instalaci a  montáž nového topení, 
větrání a  klimatizace. Po ukončení 
modernizace a rekonstrukce školní 
kuchyně bude navýšena kapacita 
počtu strávníků na 600 až 650 obě­
dů denně,“ upřesnila Iva Šumša­
lová, z  odboru investic a  rozvoje 
MěÚ. 

Celkové náklady na rekonstrukci 
školní kuchyně by dle vysoutěžené 
ceny v  rámci veřejné zakázky měly 
dosáhnou částky cca 21 milionů ko­
run bez DPH.

I  v  mateřských školách se pilně 
pracovalo. V  přízemí MŠ Dolní 
došlo k  výměně podlahové kryti­
ny a v areálu školky byly položeny 
nové chodníky ze zámkové dlaž­
by, to vše v  celkové výši 382 tisíc 
korun. Ještě před prázdninami 
proběhla v  MŠ Školská kompletní 
oprava železné brány za 53 tisíc 
korun. 

Také v  areálu ZŠ Markova se 
pracovalo, za 305 tisíc korun byl 
vyměněn plot podél ulice Marko­
va. Ve všech školách a školkách se 
také dle potřeby malovalo a natíra­
lo. Náklady na tyto údržbové práce 
dosáhly výše 535 tisíc korun.

Iva Vašendová, tisková mluvčí
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Manželé Křesálkovi  
oslavili diamantovou svatbu

V  dobrém i  ve zlém. Tak zní věta, kterou slyší všichni novomanželé. 
Manželé Anna a Josef Křesálkovi to zvládli a oslavili od svatby jubilej­
ních šedesát let. Psala se sobota 11. srpna 1962. Mladý pár, který se teh­
dy v  Újezdě u  Valašských Klobouk oficiální cestou vydal na společnou 
cestu životem, netušil, že jednou oslaví diamantové výročí. V manželství 
se jim narodili tři synové a dnes se těší z osmi vnoučat a dvou pravnoučat.

V  pátek 19.  srpna  2022 jim na 
slavnostním ceremoniálu v  obřad­
ní síni frenštátské radnice popřál 
starosta města Miroslav Halatin do 
dalších let společného života hodně 
zdraví, lásky a rodinné pohody. „Še­
desát let společného života, to už je 
úctyhodný výkon a  znamená to, že 

manželé Křesálkovi měli ve svém 
životě nejen štěstí, ale také vůči sobě 
dostatek lásky, tolerance a  pokory, 
díky nimž společně prožili obdivu­
hodných šest desítek let. A za to jim 
patří náš velký obdiv a uznání,“ řekl 
Miroslav Halatin, starosta města.

–red-

Diamantová svatba manželů Anny a Josefa Křesálkových, obřadní síň MěÚ Frenštát 
pod Radhoštěm, 19. 8. 2022, archiv MěÚ Frenštát pod Radhoštěm

Horečky rozezněl hudební festival
Dvacátý třetí ročník mezinárod­

ního folklorního festivalu Frenštát­
ské slavnosti nabídl návštěvníkům 
v sobotu 20. srpna 2022 v Amfiteá­
tru na Horečkách pestrou mozaiku 

domácích i  zahraničních souborů. 
Počasí, jak už jsme si poslední víken­
dy zvykli, bylo proměnlivé, jídla pře­
hršel a lanovka i kyvadlová doprava 
z města se nezastavila. � –red-

Frenštát pořádá sousedský piknik, 
festival domácího jídla a pití

Ve Frenštátě pod Radhoštěm se 
uskuteční ve formě pikniku v  neděli 
11. 9. 2022 od 14.00 hodin v parku před 
Hotelovou školou. Přijďte se pobavit a po-
dělit se o své domácí pochutiny s ostatní-
mi. Aktivity pro děti a  drobný kulturní 
program zajištěn ve spolupráci s  Okras-
ným spolkem Kyčera. Vstup na akci bude 
zdarma. V  případě zájmu dodáme stůl 

i elektřinu, přihlášky pište do 5. září 2022 
na sona.adamkova@mufrenstat.cz. Na 
případný prodej domácích pochutin 
není nutné mít živnostenské oprávnění. 
Prodej je možný pouze za doporučené 
nákladové ceny, bez přirážky. V  případě 
nepříznivého počasí se akce uskuteční 
v DK Frenštát.

Jan Ražnok, vedoucí MěKS
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Sousedský piknik, sousedské slavnosti, někde také restaurant day, se těší 
velké oblibě a své umění v něm předvádí amatérští kuchaři a cukráři. Jedná 
se o  akci, kdy můžete svými domácími pochutinami pohostit své sousedy, 
ostatní návštěvníky. 

Frenštátští hasiči  
uspořádali Den se záchranáři

Letošní desátý ročník Dne se zá­
chranáři je již minulostí. Hasičské 
hřiště za frenštátským Domovem 
Hortenzie navštívilo předposlední 
srpnovou sobotu okolo 2 000 ná­
vštěvníků, především rodiny s  dět­
mi, které zde mohly obdivovat zá­
chranářskou techniku a  vyzkoušet 
si nejrůznější disciplíny nebo se 

podívat do hasičského a vojenské­
ho auta. „Na Dnu se záchranáři se 
prezentovala Záchranná služba MS 
kraje, hasiči z  Frenštátu, ukázku 
techniky předvedl záchranný útvar 
z Hlučína a také armáda ČR,” uvedl 
Zbyněk Vágner, velitel JSDH Fren­
štát pod Radhoštěm.

–red-

Poděkování poctivému nálezci

„Ve čtvrtek 18.  srpna k  večeru 
jsem se jel projet na kole po cyklos­
tezce a když jsem dojel domů, zjistil 
jsem, že mi z  kapsy vypadla peně­
ženka. Vzal jsem baterku a  celou 
trasu jsem prošel ještě jednou, ale 
nenašel jsem ji. Měl jsem v  ní pla­
tební karty, hotovost, dokumenty, 
prostě všechno. Karty jsem zablo­
koval a  připravoval se na anabázi 

s  vyřizováním dokladů. Jaké bylo 
moje překvapení, když u  nás v  pá­
tek ráno zazvonili zaměstnanci 
městské policie a  podávali mi mou 
peněženku! Někdo ji našel a  hodil 
do schránky na budově Městské 
policie. Velmi rád bych touto cestu 
neznámému nálezci poděkoval,“ 
uzavřel svůj příběh pan Goščík.

–red-

Přes dva tisíce návštěvníků z Frenštátu pod Radhoštěm i okolí si nenechalo ujít letošní 
Den se záchranáři, atraktivní nejen pro děti. Byla vystavená hasičská a vojenská technika
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Koncem srpna přišel k nám do redakce Zdeněk Goščík. „Mám vel­
kou prosbu, potřeboval bych prostřednictvím zpravodaje poděkovat 
a vlastně ani nevím komu,“ usmíval se a začal s vyprávěním. Provozní doba městské knihovny

Od září knihovna opět funguje 
v  běžné provozní době, na kterou 
byli čtenáři zvyklí, tedy každý den 
od 8 do 18 hodin, kromě středy, kdy 
bývá pro veřejnost zavřeno. Dětské 
oddělení je pak otevřeno od 13 do 
18 hodin, z  důvodu konání dopo­
ledních vzdělávacích lekcí pro školy 
a školky.� –red-

Pondělí 8-18

Úterý 8-18

Středa zavřeno

Čtvrtek 8-18

Pátek 8-18
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Frenštátský

rozhovor

Vždycky jsem chtěla bydlet v chaloupce pod lípou a mít sovy,  
říká jejich chovatelka Iva

Jsou moudré, důstojné, taju­
plné a  vzácné. Pro rady za nimi 
chodil krtek, Athéna bez Buba 
neudělala ani krok, Popelce za­
jistila lepší budoucnost a  Harry 
Potterovi zachránila život! Sovy, 
tyto netradiční mazlíčky, chova­
jí Iva a  Zdeněk z  Frenštátu pod 
Radhoštěm. Věnovali jim půl­
ku zahrady, prostorné voliéry 
a  plno hrabošů k  tomu. Sama 
o těchto opeřencích příliš nevím, 
takže pokud jste na tom stejně 
jako já, vydejme se společně do 
sovího království.

  Ivko, kolem vás je spousta zvířat. 
Pes Alfie, kočky, ryby a  hlavně sovy? 
Proč jste se rozhodli chovat sovy?

Už ani nevím, ale pokud se dobře 
pamatuji, tak už v  době dospívání 
jsem chtěla bydlet v  chaloupce pod 
lípou a mít sovu. Že jich máme tolik 
je i  „vinou“ mého muže, který mě 
podporuje, staví voliéry a  stará se 
více než já. Takže, nápad to byl v po­
čátku můj, a u manžela to byla láska 
na první pohled.

  Kolik sov tu s vámi bydlí a jaké 
máte druhy?

Stálý počet je sedm, ale stane se 
že mají mláďata a  to jich bývá i  15. 
A druhy? Největší je Puštík bradatý, 
Sovice sněžná, Sovy pálené, africká 
černá varianta, Sýček obecný a  Vý­
rečci malí. Množí se nám Sovy pá­
lené, letos poprvé zasedli i  Výrečci, 
ale nic z  toho nebylo. Tak uvidíme. 
Koncem léta jsme si přivezli z  Krá­
lík samičku k  Puštíku bradatému…
Takže počet se stále mění.

  Sova je dravec?
Lidé je často k  dravcům přiřazují, 

protože mají podobný způsob lovu. 

Jsou příbuzné lelků. Za dne vidí ba­
revně, za šera černobíle, a v úplné tmě 
nevidí vůbec. Pomáhají si sluchem. 
Přestože v některých pohádkách sovy 
spí, v přírodě jen lehce bdí. Spát si ne­
mohou dovolit kvůli predátorům.

  Dá se s nimi pomazlit nebo na 
sebe jenom mrkáte?

Přiznejme si, že na moc velké 
mazlení, jako třeba s  kočkou, to 
není, ale dají se nosit na úvazku na 
ruce, hladit a pozorovat.

  Mají vaše sovy také jména?
Jména dáváme jen těm stálým, 

inspirace je různá. Třeba Legenda 
o  sovích strážcích  – Soren, Cimr­
mannovy hry  – sůva Zora nebo 
mé oblíbené detektivky  – Bodie 
a Doyl.

  Liší se jednotlivé druhy i pova-
hou?

Ano, některé jsou klidné, jiné zase 
divočejší. A  jak ses ptala na jména, 

letos si jedna samička sovy pálené 
vysloužila jméno Xena, je bojovnice 
už od mala.

  S čím jim uděláte největší radost?
V  létě velkou miskou s  vodou, 

kterou sice nepijí, ale koupou se ve­
lice rády.

  Kolik toho sní, je těžké jim vy-
mýšlet večeři?

Sovy žerou jen syrové maso. 
S potravou je to úplně jednoduché, 
u  nás převažují jednodenní kuřát­
ka, která obstaráváme v  líhni. Po­
kud kočky donesou myšku, tak to 
mají jako pamlsek.

  Co vaše sovy naopak nesnáší?
Nemají rády prudké pohyby, velký 

hluk a v létě, když je opravdu horko.

  Jsou to hlídači, nebo jen večer 
tiše koukají do tmy?

Největší hlídač je ten nejmenší, 
sýček Kuki. Ten je lepší než hlídací 
pes. Ostatní spíše koukají a houkají. 

  Je pravda, že malé sovy spí na 
bříšku, protože je jejich hlava moc 
těžká?

Tak, že je to těžkou hlavou, je i pro 
mě nová informace, ale ano, na bříš­
ku spí.

  Když se něco nevyvíjí dobře, 
lidé říkají nesýčkuj, nevíš proč?

Někde jsem četla, že hlas sýčka 
prý předpovídal smrt. Táhlé poo­
ojď, pooojď lidem znělo jako volání 
do jiného světa. Když ještě nee­
xistovalo veřejné osvětlení, tak se 
dlouho svítilo jen v domech, kde byl 
vážně nemocný. Světlo přitahova­
lo hmyz a  ten zase sýčky. A  lidé si 
spojili jeho „sejčkování“ s  osudem 
nemocného.

  Chystáte si pořídit nějaké další 
zvířata?

Myslím, že jich máme už teď 
o něco více, než jsme kdy plánovali.

  Zvládají vám je sousedi obsta-
rat, když jedete na dovolenku?

Máme naštěstí pár dobrých ka­
marádek, které rády vymění pane­
lák za chaloupku pod horami. Ty 
spolehlivě nejen nakrmí zvířata, 
ale i  zalijí zahradu, kytky v  domě 
a na oplátku si užijí pobyt v podhůří 
Beskyd. Tímto zdravím především 
naši „hlídací Marušku“.

Děkuji za rozhovor,  
Eva Stejskalová
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V Hortenzii se sklízela jablíčka
Senioři v Domově Hortenzie sklí­

zeli v polovině srpna úrodu jablek ze 
svého sadu. Sami si je otrhali a hned 
také ochutnali. A vzhledem k tomu, 

že úroda byla bohatá, pochutnali si 
i  na jablečných štrůdlech a  jiných 
dobrotách.

–red-

Milostivé léto se vrací. Stát umožní  
části dlužníků splatit závazky bez úroků

Část dlužníků v exekuci znovu dostane šanci splatit vymáhané peně­
žité závazky bez úroků nebo penále. Opakování takzvaného milostivého 
léta bude trvat tři měsíce od září. Část dlužníků v exekuci znovu dostane 
šanci splatit vymáhané peněžité závazky bez úroků nebo penále.

Minulé Milostivé léto pomohlo 
desetitisícům lidí často ve zdánlivě 
bezvýchodné situaci. Vyřešili své 
nesplacené závazky a  mohli začít 
lepší život. Lidé, kteří uvízli v  dlu­
hových pastech, budou mít opět 
díky Milostivému létu II, možnost 
splatit pouze jistinu, tedy původní 
dluh a  jednorázový poplatek exe­
kutorovi. Veškeré úroky, poplatky 
advokátům či penále, které mnohdy 
mnohonásobně převyšují výši pů­
vodního dluhu, jim budou odpuš­
těny. Příležitost vyřešit svízelnou 
situaci bude po dobu tří měsíců, od 
1.  září  2022 do 30.  listopadu  2022. 
„Je velmi důležité, aby s  odesláním 
dopisu exekutorovi a placením jisti­
ny a  poplatku lidé vydrželi opravdu 
až na září. Cokoliv zaplatí dříve, to 
exekutor může použít například na 
úhradu svých nákladů a do Milosti­
vého léta II nezapočítat,“ upozorňu­
je expert na dluhovou problematiku 
Člověka v tísni Daniel Hůle. Z něko­
lika nezaplacených tisícikorun může 
být i  statisícový dluh. Podmínkou 
využití Milostivého léta II je zahájení 
soudně vymáhané exekuce před 28. 
říjnem 2021. Ta musí být vedená pro 
dluh u  veřejnoprávního subjektu, 
kterým může být: zdravotní pojiš­
ťovna, Česká televize, Český rozhlas, 
ČEZ, krajské nemocnice, městské 
dopravní podniky a  další obecní, 
krajské či státní organizace. „Tisíce 

lidí by je bez Milostivého léta už ne­
měli šanci splatit možná do konce 
života. Příkladem může být dluh na 
nájemném za městský byt, který se 
z tisícikorun vyšplhal na stovky tisíc, 
v  jiném případě i  milionů korun,“ 
uvádí Daniel Hůle. „Oproti prvnímu 
kolu Milostivého léta dochází k  zá­
sadní změně u  exekucí, které jsou 
vedeny jen pro samotné příslušen­
ství. V těchto případech se považuje 
jistina již za uhrazenou. To se může 
týkat řady exekucí pro dlužné penále 
na zdravotním pojištění. Před nece­
lým rokem musel exekutor zjišťovat, 
zda pojistné již bylo uhrazeno, což se 
často ukázalo jako takřka neřešitel­
ný úkol,“ zdůrazňuje Hůle.
Co je potřeba udělat

Od 1.  9.  2022 do 15.  11.  2022 
doručte exekutorovi doporučený 
dopis, ve kterém ho informujte, že 
využíváte Milostivé léto. V  dopise 
požádejte o  vyčíslení dlužné jistiny 
a  sdělení čísla účtu, na který máte 
zaslat peníze. Vzor dopisu najdete 
na milostiveleto.cz.

Od 1.  9. do 30.  11.  2022 zaplaťte 
na sdělený účet dlužnou jistinu a po­
platek 1 815 Kč (částka musí být na 
účtu exekutora do 30. 11. 2022).
Dotazy můžete psát také na e-mail 
jakprezitdluhy@clovekvtisni.cz.
Nebo nám zavolejte od pondělí do 
pátku (9.00  – 22.00 hod.) na naši 
Help linku 770 600 800.� –red-

Svědkové minulosti  
ve frenštátském muzeu

Letos uplyne 640  let od první dochované písemné zmínky o  našem 
městě. A to už je pěkná řádka let. Je důležité znát svou minulost a ko­
řeny, ze kterých vyrůstáme. Proto vám chceme prostřednictvím cyklu 
článků přiblížit zajímavé předměty, které se nacházejí ve správě fren­
štátského muzea a jsou výmluvnými svědky této historie.

Důležitou úlohu v  intelektuálním 
rozvoji města Frenštátu pod Rad­
hoštěm hrála škola. První písemná 
zmínka o  zdejším školství pochází 
ze šedesátých let 17. století. Vyprá­
ví o  požáru, kterému padly za oběť 
„kostel svatého Martina, tři zvony, 
fara, škola, rathaus, pivovar, k tomu 
celý rynk nevyjímajíc.“ Tato škola 
se s  největší pravděpodobností na­
cházela na místě dnešní fary a  šlo 
o  dřevěnou roubenou stavbu. První 
moderní školní budova byla posta­
vena v letech 1875-76 v Horní ulici. 
V  jejích prostorách se dnes nachází 

muzeum. Byla druhou českojazyč­
nou měšťanskou školou na Moravě 
(po Třešti) a jejím prvním ředitelem 
byl Josef Chochol.

Pocházel z  východních Čech. Ve 
funkci ředitele působil celých 30 let 
a  je tak prozatím nejdéle sloužícím 
ředitelem v  historii frenštátských 
základních škol. V pedagogické prá­
ci zavedl řadu novinek. Byl členem 
řady spolků (mezi jinými i  Pohor­
ské jednoty Radhošť) a  angažoval 
se i v místním zastupitelstvu. V roce 
1898 byl od císaře Františka Josefa 
vyznamenán zlatým záslužným kří­
žem a období jeho působení na zdej­
ší škole bývá někdy nazýváno dobou 
Chocholovou.

Postavu ředitele Chochola ztvár­
nil i  Franz Barwig, rodák ze Šeno­
va u  Nového Jičína. Jedná se o  asi 
35 cm vysokou polychromovanou 
dřevořezbu, kterou v současné době 
můžete vidět v  rámci výstavy „Pojď 
sem, dítě, uč se moudrým býti“. 
Franz Barwig vystudoval Umě­
leckoprůmyslovou školu ve Vídni, 
později působil jako pedagog na 
odborných školách ve Villachu a  ve 
Vídni. Ve dvacátých letech pobýval 
v USA, kde se podílel na výzdobě vily  
Mar-a-Lago na Floridě.

Alena Figarová, 
kurátor sbírek a vedoucí muzea
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Stezka Beskydské nebe  
má nové značení

Turistická sezóna nikdy nekončí, 
protože u nás je krásně po celý rok, 
v  každém ročním období a  za kaž­
dého počasí a  s  novým značením 
to bude i  bez bloudění. Na konci 
srpna instalovali pracovníci Měst­
ského kulturního střediska na prv­
ní část naučné stezky Beskydské 

nebe na Horečkách nové značení. 
Dřevěné značky mají nezaměnitel­
ný rukopis a originální vizuál, který 
navrhl designer Radek Leskovjan. 
Na informační a  navigační systém 
bude navazovat vydání nové mapy 
celé lokality.

–red-
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sport

Forma přišla v pravou chvíli
Začátek sezóny měl handicapovaný sportovec Pavel Děcký silně ovliv­

něný problémy po prodělaném onemocnění Covid. Soustředění v Chor­
vatsku se přes velké bolesti svalů vydařilo a  bylo následováno bodova­
ným umístěním ve většině mezinárodních závodů, kterých se zúčastnil 
jako reprezentant Českého svazu cyklistiky pro disciplínu handbike.

Vydřená forma se v pravou dobu 
projevila v  červnu na evropském 
poháru v  Púchově, kde se Pavel 
umístil na 8. místě v  silničním 
závodě a  na místě 6. v  časovce. 
S  narůstající výkonností získal na 
začátku července dvě bronzové 
medaile na mistrovství ČR v  Jese­
níku, kde se po kvalitních výkonech 

umístil na 3. místě v  časovce i  sil­
ničním závodě! Také si svými vý­
sledky s předstihem zajistil nejhůře 
3. místo v seriálu Českého poháru. 
Věříme, že Pavlovi forma vydrží 
i  na nadcházejícím mezinárodním 
mistrovství Polska.

Bohumír Večerek, 
místopředseda spolku GO ON

Olympiáda dětí a mládeže skončila. 
Jak si vedli frenštátští sportovci?

Největší tuzemská multisportovní akce probíhala od 26. do 30. 6. kromě 
Olomouce také v Prostějově, Přerově, Kojetíně nebo Velké Bystřici.

Zúčastnilo se jí celkem 3539 
sportovců ze čtrnácti krajů České 
republiky, kteří soutěžili ve dvaceti 
sportech a  73 olympijských disciplí­
nách. Moravskoslezský kraj se umís­
til na 5. místě se ziskem 9 zlatých, 
15 stříbrných a  26 bronzových me­
dailí s  celkovým počtem 356 bodů. 
K tomuto krásnému výsledku přispě­
li i sportovci TJ Frenštát pod Radhoš­
těm, spolek, nebo jeho odchovanci.
Tereza Baláčová – plavání
•	 200 m polohový závod – 2. místo
•	 200 m znak – 3. místo

•	 400 m volný způsob – 3. místo
•	 200 m volný způsob – 5. místo

Natálie Krupová – plavání
•	 100 m prsa – 7. místo

Vivien Hilšerová – gymnastika
•	 2. místo v soutěži družstev

Dalšími účastníky z  řad našich 
sportovců byli plavci Kryštof Vaněk 
a Emílie Šablaturová. Všem zúčast­
něným sportovcům patří naše velká 
gratulace spolu s  přáních dalších 
sportovních úspěchů.

Monika David, 
TJ Frenštát pod Radhoštěm

Školní fotbalový turnaj
Dne 29. 6. 2022, den před vysvěd­

čením, jsme obnovili tradici fotbalo­
vého turnaje žáků gymnázia. Fotba­
lový turnaj pořádají studenti třetích 
ročníků, v  letošním roce se o  orga­
nizaci této sportovní akce postara­
la třída 7 A. Turnaje se zúčastnilo 

9 družstev. Zápasy byly rozděleny 
pro nižší a  vyšší stupeň gymnázia 
zvlášť. Sportovní utkání bylo příjem­
ným zakončením školního roku, ví­
tězná družstva byla oceněna poháry, 
diplomy a sladkou odměnou.

Ludmila Tichavská

Studenti Gymnázia a SPŠEI  
zorganizovali sportovní den

Studentská rada Gymnázia a  SPŠEI uspořádala koncem školního 
roku Sportovní den školy. 

Žáci měli možnost se přihlásit 
k  různým sportovním aktivitám. 
Své síly si změřili na osmi stano­
vištích v  disciplínách: badminton, 
stolní tenis, florbal, basketbal, ko­
paná, softbal, výšlap na Javorník 
a  společenské hry. Celou akci za­
hájil před nastoupenými sportovci 

ředitel školy Richard Štěpán a  po 
skončení všech aktivit proběhlo 
slavností ukončení, při kterém byli 
ti nejlepší odměněni diplomy a  ce­
nami. Soutěžení jednotlivců i druž­
stev proběhlo v příjemné a pohodo­
vé atmosféře.

Miluše Petrová
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Frenštát v dějinách času, Miroslav Rotter
Díl devátý: Frenštát na přelomu století

V roce 1876 byla dokončena stav­
ba školní budovy pro chlapeckou 
obecnou, měšťanskou a  dívčí obec­
nou školu, na kterou si město půjčilo 
a v ročních splátkách splatilo v roce 
1885. V  roce 1878 vznikl dobrovol­
ný hasičský sbor, jehož prvním ve­
litelem byl zvolen stavitel Ambrož 
Zapletal. Následná povodeň strhla 
nedávno postavený most u Střelnice 
a  sochu sv.  J. Nepomuka voda od­
nesla i s podstavcem až do Příbora. 
V  roce 1881 byl postaven městský 
vodovod ke kašně na náměstí ze že­
lezného potrubí. 14.  11.  1884 byla 
založena Pohorská jednota Radhošť 
(PJR), která položila základy české 
turistice.

V roce 1885 byl na Záhuní zakou­
pen domek pro špitál. Otevřel si zde 
první advokátní kancelář JUDr. Ed­
vard Parma. Místní železniční dráha 
byla dokončena 1.  5.  1888. První 
vlak jel do Frýdlantu p.  O. celkem 
87  minut. 23.  6.  1890 se konala 
první valná hromada TJ Sokol na 
Střelnici, jehož starostou byl zvolen 
starosta Jindřich Kostelník.

Roku 1891 byla dokončena stav­
ba nové radnice, jejíž součástí byl 
obchod, obecní úřad, spořitelna, 
dívčí měšťanská škola a zasedací síň 
městského zastupitelstva. Byla zave­
dena nová měna koruna. Zajímavé 
bylo rozdělení občanů do volebních 
sborů. V  prvním sboru byli boha­
tí občané (továrníci, obchodníci, 
honorace  apod.), ve druhém sboru 
střední poplatníci a  ve třetím sboru 
drobní živnostníci. Jen ti měli právo 
volit. Což znamenalo, že v roce 1895 
při počtu obyvatel 5 767 osob mohlo 
volit pouze 953 občanů (I. sbor – 30 
osob, II. sbor – 134 osob a III. sbor 
– 789 osob), takže z toho vyplývá, že 
z voleb bylo vyloučeno 83,5 % obča­
nů města.

Nová kaple na Radhošti byla 
vysvěcena arcibiskupem Dr.  Th. 
Kohnem 10. 9. 1898 za přítomnosti 
50 kněží a asi 30 000 lidí.

Krize odbytu v  tkalcovství, re­
voluční rok 1848, sociální situace, 

drahota, touha po osobní svobodě, 
velký rozvoj železniční i lodní dopra­
vy vedla k početnému vystěhovalec­
tví ve druhé polovině 19. století do 
Ameriky. Jednalo se převážně o  Te­
xas. Mezi vystěhovalci převažovala 
městská a  vesnická chudina. Emig­
race vrcholí v letech 1870-1880.

Jedna z  prvních větších skupin 
z  Frenštátu vyplula 20.  8.  1856, 
z nich přibližně 90 pocházelo z Fren­
štátska. Postupně zde bylo založeno 
vícero českých osad (např. Frenstat, 
Frydek, Praha, Hranice, Vsetín). 
Podle kronikáře R. Polanského vy­
plývá, že se z  celé Frenštátské far­
nosti včetně Trojanovic vystěhovalo 
během 100 let 7 152 osob.

V  druhé polovině 19. stol. začí­
ná ve městě vznikat řada textilních 
manufaktur a  mechanických tkal­
coven, rukodělné tkalcovství pře­
chází na mechanickou tovární vý­
robu (např.  V. Kostelník, J. Polach, 
J. Bumbala, F. Křenek, J. Parma). 
Z  dalších průmyslových odvětví to 
jsou barvířství, punčochářství, vý­
roba ohýbaného nábytku  aj. I  přes 
velkou mechanizaci, která směřova­
la k  zániku ručního tkalcovství, zde 
a v okolí pracovalo v roce 1901 ještě 
350 ručních stavů.

Průvodním znakem chudoby tkal­
ců byl kořaleční mor. To se týkalo 
i  snídaně. Uvařila se voda, do ní se 
nalilo čistého lihu a  tímto si muži 
polili krajíc chleba. Jen ve Frenštátě 
bylo osm kořalen.

První vánoční stromek byl dle ar­
chivních pramenů postaven v  Horní 
ulici č.  p. 199, který roku 1856 při­
vezla z  Vídně paní Marie Klimíčko­
vá. Např.  na přelomu 19. a  20. stol. 
mohli mít ve Frenštátě hrachovou 
nebo smaženou polévku s  nudlemi, 
švestkovou omáčku s  knedlíkem 
a máslem, krupici s medem, případ­
ně mákem, hrách s kroupami, jableč­
ný závin, makovník, vánočku, koláče, 
ořechy. Aby nikdy nepochybělo chle­
ba, musel být vždy na stole. Štědrove­
černí obdarování dárky se týkalo pou­
ze dětí, a to většinou až po 1. sv. válce.

Memoriál Jiřího Rašky  
vyhrál Němec Eric Fuchs

Druhý srpnový víkend se konal na frenštátských můstcích jedenáctý 
ročník Memoriálu Jiřího Rašky, mezinárodních závodů letních skoků 
na lyžích, na který se sjela silná konkurence šedesáti závodníků z dva­
nácti zemí a tří kontinentů. Nechyběli ani čeští reprezentanti.

Ve Frenštátě se uskutečnily dva 
závody. V  pátek 12.  srpna  2022 se 
konal Memoriál Jiřího Rašky. Vítěz 
získal putovní trofej Jiřího Rašky 
z Bischofshofenu 1969, jejíž podsta­
vec je ozdoben gravírovanými jmény 
předchozích vítězů. V sobotu se sou­
těžilo o Pohár starosty.

Jedenáctý ročník Memoriálu Jiřího 
Rašky ovládl německý reprezentant 
Eric Fuchs. Ke svému vítězství polo­
žil základ již v prvním kole, ve kterém 
se ujal vedení díky skoku dlouhému 
99,5 metrů. Ve druhém kole před­
vedl nejdelší skok dne 105,5 metrů. 
„Těší mě, že mé jméno bude na zdejší 
tabuli vítězů. Můstek mi vyhovoval, 
dařilo se mi už od tréninkových kol,“ 
popsal své pocity vítěz, pro něhož to 
byla i první výhra ve FIS CUPu v ka­
riéře. Na druhém místě se umístil 
Rakušan Janni Reiseanuer. „Ve dru­
hém kole jsem se snažil útočit, pro­
tože rozdíly nebyly velké. Se svým 
skokem jsem byl spokojen, ale Eric 

byl dnes k  neporažení.“ Na třetím 
místě se umístil Jernej Presečnik ze 
Slovinska. „Po prvním kole jsem byl 
osmý a ve druhém se mi dařilo stou­
pat výsledkovou listinou. Ani jsem 
nedoufal, že to nakonec bude stačit 
k umístění na pódiu.“

Pětici Čechů se podařilo dostat do 
druhého kola závodu. Nejlépe si vedl 
Radek Rydl, který obsadil sedmou 
příčku. Tomáš Portyk byl šestnáctý. 
František Lejsek, Benedikt Holub 
a David Rygl se umístili ve třetí de­
sítce výsledkové listiny.

„Jsem rád, že i v této ekonomicky 
nelehké době se daří udržet každo­
roční tradici zdejších mezinárod­
ních závodů. Dík patří především 
městu Frenštát pod Radhoštěm 
a  Moravskoslezskému kraji, bez je­
jich dlouhodobé finanční podpory 
by nebylo možné zdejší závody po­
řádat,” uvedl předseda pořádajícího 
klubu TJ Frenštát pod Radhoštěm 
Roman Klíma.� –red-

Memoriál Jiřího Rašky je závod letní série skoků na lyžích, který nese jméno a odkaz 
historicky prvního československého vítěze zimních olympijských her. Vítězi tohoto 
memoriálu je dokonce na rok zapůjčena putovní trofej, která je originálem poháru, jež 
získal Jiří Raška za výhru v závodě Turné čtyř můstků v roce 1969. I letos přijeli skokani 
z celého světa. Závod ovládl německý reprezentant Eric Fuchs
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Naváží se hlušina k zasypání dolu
Státní podnik DIAMO začal v červenci 2022 navážet do areálu Dolu 

Frenštát hlušinu, která v příštím roce poslouží k zasypání jam. Dopra­
va 214 tisíc tun materiálu bude pokračovat až do května roku 2023 a je 
připravena tak, aby neměla negativní dopad na životní prostředí a ne­
obtěžovala místní obyvatele. Poté by se mělo začít se zasypáváním jam 
F4 a F5.

„Dle dostupných informací, které 
máme k dispozici, byla v areálu Dolu 
Frenštát odstraněna ornice, na kte­
rou bude navezen až jeden metr vrst­
vy hlušiny z vypraného uhlí. Na tento 
podklad pak bude naváženo kameni­
vo a  hlušiny z  dřívějších ražeb Dolu 
Staříč. Poté bude dovezený zásypový 
materiál dopraven pomocí hřeblo­
vých dopravníků nad ústí obou jam 
do prostoru otevřených poklopů 
a  dojde tak k  postupnému zasypání 
obou důlních děl,“ uvedl Jiří Unruh, 
místostarosta města. Po ukončení 
zásypu budou odstraněny povrchové 
stavby a  objekty a  celý areál by měl 
být sanován a rekultivován.

Město má zájem o pozemky a li­
niové stavby hlavně v katastrálním 
území Frenštát pod Radhoštěm po 
bývalém státním podniku OKD, 
které v  sobě zahrnují vodovody, 
kanalizace, oba vodojemy Marek 
a  Helštýn, tlakovou stanici u  Sibe­
rie a další drobné stavby. O toto vše 
město požádalo oficiálním dopi­
sem na začátku letošního roku stát­
ní podnik Diamo, a  to formou žá­
dosti o  bezúplatný převod. „Jedná 
se například o  pozemky bývalého 

odvalu na Píšově Dolině, kde by 
eventuálně mohla v budoucnu stát 
například fotovoltaická elektrárna 
pro pokrytí energetických potřeb 
města. Dále jsou to vodovodní a ka­
nalizační řady v  majetku bývalého 
OKD,  a.  s. a  další stavby. U  lini­
ových staveb asi nebude problém 
získat je do majetku města k  dal­
šímu využití a  užívání pro potřeby 
občanů města bezúplatně. Jestli 
se to ale povede u  pozemků, není 
v tuto chvíli jasné. Podle mého ná­
zoru je důležité, aby municipalita 
měla vliv a  kontrolu nad strategic­
kými sítěmi, a aby tak město mohlo 
ovlivnit ceny služeb v  této oblasti. 
Toto považuji z  hlediska potřeb 
spoluobčanů za velmi důležité,“ 
doplnil místostarosta Unruh.

Město Frenštát pod Radhoštěm 
se také zapojilo a  podporuje projekt 
CÉRKA zaměřený na revitalizaci 
a rozvoj území po hornické činnosti 
v oblasti Mikroregionu Frenštátsko. 
Frenštátští zastupitelé svou vůli pro­
jevili na svém posledním zasedání 
23. 6. 2022 schválením uzavření Me­
moranda o podpoře tohoto projektu.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Do frenštátských škol  
letos nastoupilo 126 prvňáčků

Pohoda letních prázdnin je definitivně minulostí. Dětem i  učitelům 
začal nový školní rok a s ním také spousta práce. Prvňáčky, kteří do škol 
zamířili v doprovodu rodičů, vítali v novém prostředí kromě pedagogů 
a  starších kamarádů i  představitelé města. Do škol ve Frenštátě pod 
Radhoštěm nastoupilo na začátku září sto dvacet šest dětí.

Tři třídy prvňáčků otevřeli na Zá­
kladní škole Tyršova 913 (69 dětí) 
a tři třídy pak na Základní škole Zá­
huní (57 dětí). Jak nám sdělila Ma­
rika Macíčková, referentka odboru 
vnitřních věcí, školství a  sportu: 
„Jak bývá zvykem, v  rámci zaháje­
ní školního roku přivítali na každé 

škole všechny školáky včetně rodin­
ných příslušníků nejen ředitelé škol 
s  učiteli, ale i  představitelé města, 
kteří jim popřáli hodně studijních 
úspěchů. Prvňáčci na zpříjemnění 
začátku povinné školní docházky 
dostali od města drobný dárek.“

–red-

Projekt CÉRKA  
oslovil pedagogy zlínské fakulty

Projekt, který má z prostoru bývalého dolu vytvořit místo pro podniká­
ní, bydlení i zábavu, dostal název CÉRKA.

Dne 25.  srpna  2022 se uskuteč­
nilo v  Trojanovicích inspirativní 
jednání s vedením Fakulty multime­
diálních komunikací (Fmk) Univer­
zity Tomáše Bati s vedením obce. Na 
pozvání projektového týmu projektu 
CÉRKA přijeli do Trojanovic děkan 
Fmk Josef Kocourek spolu s  prodě­
kankou Janou Janíkovou a manažer­
kou pro spolupráci s  praxí Lenkou 
Jakešovou. Fakulta multimediálních 

komunikací sdružuje celou řadu 
kreativních oborů, od uměleckého 
a  průmyslového designu, přes au­
diovizuální tvorbu až po marketing. 
Díky velmi vstřícnému postoji ve­
dení fakulty se podařilo společně 
nastavit základy budoucí spolupráce 
na rozvoji projektu CÉRKA. Napří­
klad při tvorbě nového návštěvnic­
kého centra s  moderní, interaktivní 
expozicí.� –red-

Projekt Cérka v  sobě kombinuje celou řadu témat. Od architektury, urbanismu přes 
podporu podnikání a inovací, bydlení, cestovní ruch a volnočasové aktivity, až po mo-
derní energetiku, odpadové hospodářství, anebo cirkulární ekonomiku. Za účelem za-
jištění úspěšného rozvoje celého projektu ve všech oblastech je nezbytný vhled odborníků 
různého zaměření
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Buďte o krok napřed před nemocemi
Co kdybyste o přicházející cukrovce, infarktu, mrtvici a dalších zdravotních kom-
plikacích věděli mnohem dříve, než se projeví, a měli tak čas se jim vyhnout?
Využijte možnost měření Max Pulse: moderním diagnostickým přístrojem, kte-
rý zhodnotí stavbu a průchodnost vašich cév. Díky němu lze předejít mnoha 
zdravotním „překvapením“ nebo pomoci v  léčbě už probíhajících nemocí či 
jejich následků.

•	 Vyšetření je vhodné i po prodělání Covid-19, včetně 
bezpříznakového průběhu.

•	 Pomoc v prevenci i  léčbě mnoha dalších onemoc-
nění: vysoký tlak, bércové vředy, křečové žíly, oční 
choroby, záněty dásní…

•	 Získáte výrazného pomocníka v posílení imunity.
•	 Sportovci také zjistí, jak mohou zlepšit svou kondici.

Vyšetření bude provádět Mgr. Martin Forejt, Ph.D. na Poliklinice ve Frenštátě 
pod Radhoštěm. Pro objednání nebo s dotazy kontaktujte paní Marii Grafovou 
na tel. 608 001 531 nebo e-mailu grafova@email.cz.
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 556 835 098, 602 845 754
e‑mail: kino@mufrenstat.cz

www.facebook.com/KinoFrenstat
www.kinofrenstat.cz 

(možnost online rezervace)

Kino přistoupilo k 2týdennímu pro­
gramování. Hlavním důvodem je 
snadnější a flexibilnější přizpůsobe­
ní programu pro divácky úspěšné ti­
tuly. Aktuální program je k dispozici 
ve formě letáčků a  plakátů v  kině, 
informačním centru, na Facebooku, 
na novém webu kinofrenstat.cz 
a každou neděli na všech výlepových 
plochách ve Frenštátě.
� Ondřej Svoboda, vedoucí kina

Ve čtvrtek 1. 9. v 19.00
SIROTEK: PRVNÍ OBĚŤ
USA | titulky | Horor, Drama, Kri­
minální | 12+ let | 90 min. | 140 Kč

V pátek 2. 9. v 17.30
THOR: LÁSKA JAKO HROM
USA | dabing | Akční, Dobrodruž­
ný, Fantasy | 12+ let | 119 min. | 
140 Kč

V pátek 2. 9. v 20.00
STŘÍDAVKA
Česko | česky | Komedie | 12+ let | 
90 min. | 140 Kč

V sobotu 3. 9. v 15.00
PRINCEZNA REBELKA
PRO DĚTI

Francie | dabing | Animovaný | pří­
stupný | 89 min. | 140-120 Kč

V sobotu 3. 9. v 17.30
MINAMATA
USA | titulky | Drama | 12+ let | 
115 min. | 140 Kč

V sobotu 3. 9. v 20.00
TOP GUN: MAVERICK
USA | dabing | Akční, Drama | 12+ let 
| 131 min. | 140 Kč

V neděli 4. 9. v 10.00
MIMONI 2: PADOUCH PŘICHÁZÍ
PRO DĚTI

USA | dabing | Animovaný, Ko­
medie | přístupný | 88 min. | 140-
120 Kč

V neděli 4. 9. v 17.30
STŘÍDAVKA
Česko | česky | Komedie | 12+ let | 
90 min. | 140 Kč

V neděli 4. 9. v 20.00
AFTER: POUTO
USA | titulky | Drama, Romantický 
| 12+ let | 95 min. | 140 Kč

V pondělí 5. 9. v 19.00
THOR: LÁSKA JAKO HROM
USA | dabing | Akční, Dobrodružný, 
Fantasy | 12+ let | 119 min. | 140 Kč

V úterý 6. 9. v 10.00
HÁDKOVI� KINO SENIOR

Česko | česky | Komedie | 12+ let | 
98 min. | 60 Kč

V úterý 6. 9. v 19.00
KRÁSKY Z DUBAJE
Polsko | dabing | Drama, Kriminál­
ní, Životopisný | 15+ let | 146 min. 
| 140 Kč

Ve středu 7. 9. v 19.00
STŘÍDAVKA
Česko | česky | Komedie | 12+ let | 
90 min. | 140 Kč

Ve čtvrtek 8. 9. v 19.00
JAN ŽIŽKA
Česko | česky | Životopisný, Histo­
rický, Drama | 12+ let | 125 min. | 
140 Kč

V pátek 9. 9. v 17.30
AFTER: POUTO
USA | titulky | Drama, Romantický 
| 12+ let | 95 min. | 140 Kč

V pátek 9. 9. v 20.00
BULLET TRAIN
USA | titulky | Akční | 15+ let | 127 
min. | 140 Kč

V sobotu 10. 9. v 15.00
MIMONI 2: PADOUCH PŘICHÁZÍ
PRO DĚTI

USA | dabing | Animovaný, Ko­
medie | přístupný | 88 min. | 140-
120 Kč

V sobotu 10. 9. v 17.30
STŘÍDAVKA
Česko | česky | Komedie | 12+ let | 
90 min. | 140 Kč

V sobotu 10. 9. v 20.00
JAN ŽIŽKA
Česko | česky | Životopisný, Histo­
rický, Drama | 12+ let | 125 min. | 
140 Kč

V neděli 11. 9. v 10.00
DC LIGA SUPERMAZLÍČKŮ
PRO DĚTI

USA | dabing | Rodinný, Animova­
ný, Dobrodružný | přístupný | 106 
min. | 140-120 Kč

V neděli 11. 9. v 17.30
TOP GUN: MAVERICK
USA | dabing | Akční, Drama | 12+ 
let | 131 min. | 140 Kč

V neděli 11. 9. v 20.00
NENE
USA | titulky | Sci-fi, Horor | 15+ 
let | 130 min. | 140 Kč

Ve čtvrtek 15.  9. v  19.00 a  v  pátek 
16. 9. v 19.00
MODRÝ Z NEBE� DIVADLO

Konverzační komedie Těšínského 
divadla

V úterý 20. 9. v 10.00
STŘÍDAVKA � KINO SENIOR

Česko | česky | Komedie | 12+ let | 
90 min. | 60 Kč

V  pátek 23.  9. v  20.00 a  v  sobotu 
24. 9. v 20.00
RULETA� DIVADLO

Tragikomedie divadla Waterloo

premiéry

Minamata (premiéra od 1. 9. 2022)
William Eugene Smith (Johnny 
Depp) se proslavil jako jeden z nej­
uznávanějších fotoreportérů druhé 
světové války. Na začátku sedmde­
sátých let ale žije samotářsky, od­
loučený od společnosti a rezignují­
cí na svou kariéru.

Jan Žižka (premiéra od 8. 9. 2022)
Film Jan Žižka vypráví o  zrodu nej­
slavnějšího vojevůdce českých zemí. 

Vstupenka do ráje 
(premiéra od 15. 9. 2022)
Když vám dcera, která tráví prázd­
niny na Bali, oznámí, že se tam 
zamilovala a bude se vdávat, prav­
děpodobně skočíte na první letadlo 
a poletíte jí to rozmluvit. 

Moonage Daydream 
(premiéra od 15. 9. 2022)
Davidu Bowiemu se dařilo víc než 
padesát let ovlivňovat svět svou 
hudbou, životním stylem a názory, 
které často předbíhaly dobu nebo 
přímo ovlivňovaly její budoucí tvář.

Slovo (premiéra od 15. 9. 2022)
Václav je v  60. letech notářem na 
malém městě, není členem ko­
munistické strany. Se svou ženou 
a  dětmi zažívá dobré časy v  rámci 
nelehké doby a rodině i společnosti 
je pevnou autoritou.

To nic, drahá 
(premiéra od 22. 9. 2022)
Alice je žena v domácnosti z 50. let, 
žijící se svým manželem v  naoko 
dokonalém vztahu. Záhy se však 
Alice začne obávat, že jeho okouz­
lující společnost možná skrývá zne­
pokojivá tajemství.

Indián (premiéra od 22. 9. 2022)
Ondřej, tvrdý obchodník a arogantní 
workoholik, právě v Nebrasce dojed­
nal životní obchod s bohatým inves­
torem, který na okraji Prahy zafinan­
cuje výstavbu luxusních rezidencí.

BANGER. 
(premiéra od 22. 9. 2022)
Alex prodává ten nejlepší kokain 
v Praze, dealování chce ale jednou pro­
vždycky nechat. Jeho snem je prorazit 
v rapu a nahrát svůj vlastní banger.

Kde zpívají raci 
(premiéra od 29. 9. 2022)
Úchvatný, tajemný příběh vypráví 
o Kye, opuštěné dívce, která až do do­
spělosti vyrůstala sama v  nebezpeč­
ných mokřinách Severní Karoliny.

Buko (premiéra od 29. 9. 2022)
Jarmila se po ztrátě muže ocitne na 
životní křižovatce, kde se musí roz­
hodnout, zda zbytek života už jen 
trpělivě “přečká”, nebo se vzepře  
a vrhne se do dobrodružství s nejis­
tým koncem. 

Spolu (premiéra od 29. 9. 2022)
Tereza se po rozchodu s přítelem 
vrací domů ke své mámě a bratro­
vi Michalovi, desetiletému klukovi 
zajatém v dospělém těle. Její návrat 
navždy změní životy všech. 

Úsměv (premiéra od 29. 9. 2022)
Psychiatrička Rose vyšetřuje mla­
dou pacientku na pokraji nervo­
vého zhroucení. Žena trpí halu­
cinacemi, pronásledují ji velmi 
znepokojivé vize.
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Taneční kurzy: 10. 9. / 17. 9. / 24. 9.

1. 9. 2022 / 18.00 hod. / terasa DK
Letní terasa se slam poetry
Anatol Svahilec, DJ Forest, lampióny a  úchvat­
ný výhled na Beskydy. Večer jedna báseň, poezie 
jako show!
Pohodovou chill-outovou atmosféru zajistí míst­
ní DJ Lukáš „Forest“ Fojtík, k tomu si dáte něco 
dobrého k  pití a  můžete se těšit na hlavní pro­
gram  – vystoupení jednoho z  nejlepších a  nej­
výraznějších slamerů u  nás, Anatola Svahilce.
Vstupné: předprodej 90 Kč, v den akce 120 Kč
Předprodej: ve frenštátském TIC, online na kultu­
rafrenstat.cz a smsticket.cz

11. 9. 2022 / od 14.00 hod. /  
park před Hotelovou školou
Sousedský piknik
Haló sousedé! Už jste slyšeli o  Restaurant Day 
neboli sousedské slavnosti? Jedná se o akci, kdy 
můžete svými domácími pochutinami pohostit 
své sousedy, ostatní návštěvníky.
Přijďte se podělit o své domácí dobroty s ostatní­
mi nebo se jen pobavit. Aktivity pro děti a drobný 
kulturní program zajištěn. Ve spolupráci sOkras­
ným spolkem Kyčera a Hotelovou školou Frenštát 
p. R. Vstup zdarma.

14.  9.  2022 / 16 až 20 hod. / náměstí Míru, 
Frenštát p. R.
DNY EVROPSKÉHO DĚDICTVÍ
Den otevřených dveří reprezentativních prostor 
radnice a  komentované prohlídky radniční věže 
každou celou hodinu od 10 do 18 hodin.
Těšit se můžete na středověkou kapelu, stylové 
rytířské stany, ražbu mincí, katovskou dílnu, kej­
klíře a stylové soutěže pro děti. Na závěr progra­
mu malá ohňová show. (podrobné info na samo­
statných plakátech)

14. 9.–21. 10.  / Výstavní síň Albína Poláška, DK
FRENŠTÁT V DĚJINÁCH ČASU
Letošní frenštátské výročí 640  let od písemné 
sbírky o  našem městě připomene výstava histo­
rických pohlednic a fotografií Frenštátska ze sbír­
ky Miroslava Rottera. V  současné době čítá tato 
sbírka kolem 700 ks obrázků z historie Frenštátu 
pod Radhoštěm a blízkého okolí. Vernisáž: za pří­
tomnosti autora v úterý 13. září 2022 v 17 hodin
Otevřeno: po, út, čt, pá 9–17 hodin 
středa - zavřeno (St 14. 9. 2022 výjimečně otevře­
no od 9 do 17 hod. )

18. 9. 2022 / 15.30 hod. / malý sál DK
PODZIMNÍ PŘÍBĚH – pohádka pro děti
Pohádka v režii, frenštátskému publiku dobře zná­
mého, divadla Loutkový svět, které do Frenštátu 
přiveze zábavné interaktivní loutkové představení. 
Vstupné: mimo předplatné 90 Kč
Předprodej: ve frenštátském TIC a  on-line na 
www.kulturafrenstat.cz.

20. 9. 2022 / 8–16 hod. / náměstí
Slezský rynek – farmářský trh
Nabídka čerstvých potravin a  produktů českých 
a regionálních výrobců ochutnávka zabijačkových 
specialit řeznických mistrů prezentace lidové tvo­
řivosti a  dovedností hudební a  slovní doprovod 
moderátora pro zákazníky soutěž o hodnotné ceny.
termíny: 25. 10. / 25. 11. / 20. 12. 2022

20. 9. 2022 / 19.00 hod. / velký sál DK
MORAVSKÉ KLAVÍRNÍ TRIO 
abonentní koncert
Čtvrtý z letošních koncertů proběhne jako souboj 
hudebních titánů. Moravské klavírní trio známé 
ve Frenštátě pod Radhoštěm jako hudební part­
ner operních hvězd tentokrát zahraje dvě monu­
mentální klavírní tria. Posluchači se ponoří do 
hudby Ludwiga van Beethovena a  Petra Iljiče 
Čajkovského a  tento koncert bude svátkem pro 
všechny náročné milovníky komorní hudby.
Vstupné: 290 Kč
Předprodej: ve frenštátském TIC a  on-line na 
www.kulturafrenstat.cz.

22. 9. 2022 / 18.00 hodin / velký sál DK
Ondřej Havelka a j eho Melody 
Makers – NEJKRASŠÍ KUSY SAISÓNY
Koncert u  příležitosti firemních narozenin spo­
lečnosti LOGIS, a. s. Bezplatné vstupenky k dis­
pozici v TIC Frenštát p. R.

29. 9. 2022 / 19.00 hodin / malý sál DK
DIALOGY S KRYLEM
Koncertní pásmo obsahuje nejen známé ale 
i  pozapomenuté písně Karla Kryla. Zajímavým 
prvkem celého pásma je však průvodní slovo, po­
myslný hudební a  literární dialog, kterým David 
Uličník (zpěvák ze 4TETU) připomene životní 
příběh legendárního barda, pozoruhodné mo­
menty jeho tvorby i osobní vzpomínky.
Vstupné: 290 Kč / 250 Kč
Předprodej: ve frenštátském TIC a  on-line na 
www.kulturafrenstat.cz.

PŘIPRAVUJEME
24.10. 2022 / 19.00 hod. / Kino Frenštát
ZBIGNIEW CZENDLIK
POSTEL HOSPODA KOSTEL
Pohodová a zábavná talkshow populárního kněze.
Vstupenky: 300, 250 a 200 Kč
- v TIC Frenštát a online na kulturafrenstat.cz
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Ohlédnutí za Frenštátským kulturním létem
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Horečky fest nabídl 12 hodin hudby a zábavy pro všechny generace

Frenštátské slavnosti

Kácení máje
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Ivo Jahelka ve frenštátském kempu
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Svátek dřeva. Dřevorubce dokonale prověřilo drsné počasíNa gulášových slavnostech uvařili nejlepší guláš Synci
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Už po jedenácté ožilo okolí amfiteátru nad Frenštátem Horečky festemHorečky fest. Současně probíhal program na Rekovicích, který byl určeným především dětem

Gulášové slavnosti v Amfiteátru na Horečkách
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